

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9 BAJOS.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Anuncios a precios convencionales.

Remitidos, a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirige así:

La Rioja' Apariado, 28, Logroño

LA RIOJA

Número de 8 páginas

DIARIO IMPARCIAL DE LA MANANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Franqueo concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pias. Trimestre venido o por comisionado 650 Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto al período todo el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

LA ACTUACION DEL DIRECTORIO

El rey y el Presidente salen hoy para San Sebastián. Se ha establecido el sueldo de tres mil pesetas para los maestros.

Madrid, 8.—Varias horas.

CONSEJO EN PALACIO

A las diez y media de la mañana acudieron todos los vocales del Directorio a Palacio, celebrando, bajo la presidencia del rey, Consejo que duró hasta cerca de la una.

En su discurso, el presidente dió cuenta a Su Majestad de sus viajes por Galicia y Asturias, haciendo resaltar la necesidad de que se intensifique el consumo de carbón nacional dándole amplia admisión en los buques de guerra, para que los productores puedan, con eficacia, aumentar su extracción.

Ocupóse también de la posibilidad de que en Almería se pudiera explotar algún yacimiento de oro, pues estudios recientes han dado por resultado el hallazgo del cuarto aurífero.

Habló después de la necesidad de proveerse de algunos elementos de combate como submarinos y torpederos, así como de la necesidad que existe de que se activen las obras del ferrocarril de Avia a Peñaranda.

A la salida, tanto el marqués de Estella, como los demás vocales del Directorio, insistieron en que el Consejo había sido sólo de carácter administrativo.

EL ENSANCHE DE S. SEBASTIAN

El rey ha firmado el Real decreto relativo al ensanche de San Sebastián.

EL REY Y EL MARQUES DE ESTELLA A SANTANDER

Don Alfonso ha insistido hoy cerca del marqués de Estella para que éste le acompañe a Santander.

Primo de Rivera ha aceptado y saldrán mañana o pasado, durando la ausencia tres días.

ESTA TARDE NO HAY CONSEJO

El general Primo de Rivera ha manifestado que esta tarde no se celebrará Consejo. Solamente se reunirán los vocales del Directorio para cambiar impresiones.

DESPACHO ORDINARIO

Han despachado con el Presidente los subsecretarios de Instrucción Pública, Gracia y Justicia, Fomento y Trabajo.

LA ESTANCIA DEL REY EN MADRID Y SU RETORNO A SANTANDER

El rey invitó a almorzar a su secretario particular, señor Torres; al conde de Aybar, al inspector de Palacio señor Azúa; a su ayudante, teniente coronel Elizalde; al comandante de Alabarderos señor Palanca, y al comisario regio del Turismo, marqués de Vega Inclán.

Después de almorzar don Alfonso trabajó en su despacho.

Aunque se había dicho que el marqués saldría mañana al mediodía para Santander, emprenderá el viaje a las nueve y media de la mañana.

Se detendrá en Burgos a almorzar, invitado por el cardenal Benlloch. El marqués de la Torre continúa en Madrid. El de Viana, que se encuentra en Deauville, saldrá para Santander a unirse con el rey.

DESPUES DE DESPACHAR EN LA PRESIDENCIA, PRIMO DE RIVERA REUNE AL DIRECTORIO

A las siete y cuarto llegó el marqués de Estella a la Presidencia y despachó largamente con el general Novillas y con el oficial mayor.

A las ocho y media el presidente reunió a los vocales del Directorio, y lebraría Consejo, la reunión tuvo carácter de tal, puesto que asistió el subsecretario de Hacienda y se aprobaron muchos expedientes de dicho Departamento.

EL MARQUES DE ESTELLA DA LA REFERENCIA DE LO TRATADO

A las diez de la noche los generales abandonaron la Presidencia, manifestando al salir el señor Primo de Rivera, que se habían despachado gran número de expedientes de Hacienda, entre ellos, uno de Aduanas, sobre determinadas exportaciones, y que además se había aprobado la distribución de fondos del mes.

En este Consejo—añadió—se ha hecho el planteamiento de las normas de trabajo para lo sucesivo, así como la ordenación de esta labor.

También hemos aprobado—dijo—una combinación militar que afecta a varios generales de brigada y de división y que mañana será sometida a la firma del rey, antes de que parta para Santander.

Reiteró el marqués de Estella su propósito de salir mañana acompañando a don Alfonso.

EL GENERAL VALLESPINOSA AMPLIA LA REFERENCIA DE DON MIGUEL

Minutos después, el general Vallespinosa confirmaba la referencia dada por el Presidente, y añadía que gran número de los asuntos que había resuelto el Consejo eran cuestiones urgentes, y que algunas de ellas necesitaban pasar a informe del Consejo de Estado.

Agregó que ignoraba a punto fijo a qué hora saldrían de Madrid el monarca y el marqués de Estella, si bien suponía que lo harían entre nueve y diez de la mañana.

Terminó diciendo el señor Vallespinosa que en días sucesivos, incluso mañana, y hasta el regreso del Presidente, el Directorio celebrará sus Consejos a las once y media de la mañana.

IMPORTANTES DISPOSICIONES DE INSTRUCCION PUBLICA

El subsecretario de Instrucción Pública sometió a la firma del jefe del Gobierno varias importantes disposiciones.

Entre ellas figuran las siguientes: Una por la que se fija en tres mil pesetas el sueldo mínimo de los maestros, que comenzarán a disfrutarlo con fecha 1 de julio último.

Otra por la que se distribuye un crédito de 3.500.000 pesetas para crear mil plazas de maestros con destino a las escuelas nacionales, los cuales disfrutarán sueldos comprendidos entre 3.000 y 8.000 pesetas.

Se asciende, por otra, al sueldo de 2.500 pesetas, a mil maestros del segundo escalafón, y se anuncia la celebración de oposiciones para que 500 maestros de derechos limitados puedan ascender al sueldo de 3.000 pesetas.

En otra disposición se autoriza la continuación de las enseñanzas en el Instituto Escuela de Madrid, en el próximo curso, en el que ha de ser anunciado y publicado el resultado de los ensayos pedagógicos que allí se realizan.

Otra concede al Patronato de las Hurdas, créditos para construir dos edificios escuelas, segunda sección del plan que allí se realiza, para completar todos los servicios de segunda enseñanza, cantinas, escuelas y residencias para niños.

CONFERENCIAS DEL PRESIDENTE ACERCA DE PUERTOS Y DE ALCOHOLES

El Presidente del Directorio conferenció con el general Vives, subsecretario de Fomento, ocupándose con preferencia del estudio de los puertos de San Esteban de Pravia, Avilés y Musel.

También recibió al general Ruiz Portal y al señor Castelló, que trataron con él del problema del empleo de las distintas clases de alco-

holes, asunto que tiene gran importancia y al que se dará una definitiva y clara solución.

INFORMANDO SOBRE LA INSPECCION DE LAS SOCIEDADES ANONIMAS

El Consejo Superior Bancario elevó un informe sobre reforma de la inspección de las sociedades anónimas. También ha informado la Cámara de Comercio.

Aunque el decreto sobre este asunto estaba ya redactado, no se publicará hasta acoplar las modificaciones que sean recogidas de esos informes.

EL ORGANO DE LOS CONSERVADORES SE «METE» CON MAURA

«La Epoca» publica esta noche un artículo que titula «Por la equidad». El articulista habla de los comentarios de la nota de Primo de Rivera a la carta de Maura, y dice que el presidente del Directorio subrayó con gran acierto la repetición de una afirmación de Maura de que no ha gobernado nunca.

—Maura—dice—que fué ministro de Ultramar con Sagasta, y que al desengañarse de que no le dejaban gobernar no se retiró a su casa y pasó al de Gracia y Justicia; Maura, que se incorporó al partido conservador y nombrado jefe gobernó como le plugo en 1904 y luego de 1907 a 1909, y que después presidió un Gabinete de partidos en 1918, y luego, solo con Cierva, en 1919, y con los grupos conservadores y liberales en 1921; Maura, que ha hecho dos elecciones generales, y que no puede tener queja de cómo se portó con él el partido conservador, dice que no ha gobernado nunca!

No lo subrayamos nosotros, agrega, para combatir su afirmación, sino para mostrar a su conciencia y a la de todos, una consideración sencilla.

—Cuándo Maura, a pesar de los hechos antes recordados, puede decir que no ha gobernado nunca, no será que quiere decir que hay en la realidad del Gobierno y del país tales circunstancias, que impiden al hombre que recibe el Poder desenvolver su pensamiento?

La misma causa atribuye a los comentarios del general Primo de Rivera, al que hace iguales consideraciones.

ABOGADO DESTERRADO

En el Gobierno civil de Oviedo se ha facilitado a la Presa una nota en la que se comunica el destierro impuesto al abogado don Lorenzo Aparicio que propaló comentarios y noticias falsas.

EL «JOURNAL» PUBLICA UNAS DECLARACIONES DEL JEFE DEL DIRECTORIO

El «Journal», de París, publica una entrevista celebrada por M. Henri Noussanne con el presidente del Directorio español, general Primo de Rivera. He aquí algunos párrafos de esa conversación:

«Ya sé yo, Gracias a Dios, que los hombres que integran el Gobierno francés se han formado del espíritu, de la tendencia y de los actos del nuestro una idea distinta de la que tratan de propalar unos doctrinarios de esa política de abusos y errores, a la que tuvimos que poner fin. El Gobierno y el presidente de la República francesa ya saben, por conducto del brillante embajador de Francia en Madrid, señor vizconde de Fontenay, que nuestra amada España está recobrando fuerzas y progresando por la vía de las instituciones necesarias a su prosperidad. La fe democrática alienta en nosotros.»

Al hablar luego el marqués de Estella de la cuestión de Marruecos, dijo:

«Es preciso que inspirándonos en el ejemplo de vuestro gran Lyautéy y colaborando con Francia, cuyos intereses son idénticos a los nuestros, consigamos lo antes posible la anhelada pacificación de nuestra zona. Bien entendido está que ninguno de los que gobernamos pudo dar el menor crédito a la miserable calumnia, acogida por ciertos españoles, que acusan a Francia de contrarrestar nuestros esfuerzos. Francia, en efecto, y muy por el contrario, nos está prestando servicios de valiosa cuan constante amistad. En este asunto de Marruecos laboro en plena armonía con M. De Fontenay.»

Lo de las reparaciones

Madrid, 8.—Varias horas.

INFORME DE LOS TECNICOS ACERCA DE LA NOTA ALEMANA

LONDRES.—En la reunión de los delegados aliados con los ministros alemanes se dió lectura del informe de los técnicos aliados concerniente a las observaciones hechas por los representantes de Alemania al protocolo de la Conferencia.

En este informe se estima que no existe ninguna dificultad insuperable en las observaciones formuladas por el Imperio acerca de los informes presentados por las tres Comisiones.

Los plenipotenciarios examinaron luego la parte del memorandum alemán relativa a la comprobación de las faltas. Stressemann sostiene que Alemania debe aceptar toda modificación llevada por los aliados al anexo segundo del Tratado, concerniente a las reparaciones, estimando que esto sería una nueva garantía para los suscriptores extranjeros del empréstito previsto en el plan Dawes.

Stressemann discutió luego la definición del término «faltas flagrantes» que figura en el informe de los técnicos como condición para que se proceda nuevamente a la aplicación de sanciones.

El ministro de Negocios extranjeros alemán reclamó la posibilidad de recurrir al arbitraje en caso de duda.

Con arreglo a la interpretación francesa, las palabras «faltas flagrantes» se deben interpretar únicamente en el sentido de incumplimiento voluntario de algo estipulado en el Tratado; es decir, no ejecución o mala fe por parte de Alemania en cumplir sus obligaciones.

Hoy por la mañana se han reunido nuevamente, para discutir esta cuestión, los representantes aliados y alemanes.

MAS PORMENORES DE LA NOTA ALEMANA

LONDRES.—Se conocen más detalles acerca del contenido de la nota alemana.

Respecto al Comité de Faltas y sanciones, la nota alemana afirma que los aliados no deben adoptar sin la aceptación del Imperio ninguna medida innovadora en lo que respecta al procedimiento a seguir.

En lo que concierne a este punto, la tesis francesa es clarísima: las decisiones previstas atañen únicamente a los aliados, y Alemania no tiene derecho alguno a inmiscuirse en la cuestión.

Al referirse a las resoluciones del Comité que ha estudiado la forma de hacer efectiva la restauración económica y fiscal del Imperio, la tesis alemana estima que esta restauración es condición previa, forzosamente, de la aplicación del plan Dawes por parte de Alemania. La nota insiste en la necesidad de proceder lo más rápidamente posible al «status quo ante bellum», con el fin de restablecer los derechos soberanos de Alemania.

Con respecto a la amnistía, Alemania no puede aceptar ningún compromiso acerca de los subditos alemanes incurso en el crimen de alta traición por sus tendencias separatistas, con el mismo derecho que Francia se niega a devolver la libertad a los delincuentes alemanes acusados de sabotaje.

En lo que se refiere al Comité de Transferencias, Alemania, solicita estar representada en el Tribunal arbitral, formado por tres miembros, de los cuales uno sería norteamericano; éste decidiría, en última instancia, si Alemania se entregaba a manojos financieros con el fin de impedir la transferencia de los marcos oro, correspondientes a los pagos en metálico efectuados por el Imperio en libras y dólares.

Al tratar de las prestaciones en especie, la nota alemana formula el deseo de que los industriales alemanes, sin garantía del Gobierno y mediante convenio libre con los aliados efectúen las entregas no previstas específicamente en el Tratado; y en segundo lugar, de que Alemania tenga derecho a apelar contra las decisiones de la Comisión de Reparaciones relativas al establecimiento del plan de entregas, en las cuales deberán siempre tenerse en cuenta las

necesidades de la nación alemana, particularmente en la exportación.

NUEVA REUNION DE LOS DELEGADOS ALIADOS Y ALEMANOS

LONDRES.—Esta mañana, a las diez, se reunieron los plenipotenciarios aliados.

Los delegados alemanes fueron admitidos en la reunión a las once, interviniendo en la discusión, que duró hasta la una y media de la tarde.

Las objeciones alemanas relativas al informe presentado por el primer Comité quedaron definitivamente reglamentadas.

En lo que se refiere a la expresión de «falta flagrante» que figura en el informe de los peritos, fué entendido que debe ser interpretada en el sentido de «falta voluntaria», que es el previsto en el Tratado de Versalles.

El ministro de Hacienda británico había sostenido que era preciso dar al término «falta flagrante» el sentido inglés, o sea «falta importante y evidente».

El señor Herriot logró hacer que se admitiera que la falta fuera, sobre todo, apreciada con arreglo a la buena voluntad y a la buena fe de que diera pruebas Alemania.

A las tres y media de la tarde los señores Marx y Stressemann visitaron al jefe del Gobierno francés, señor Herriot.

La entrevista duró quince minutos y no tuvo sino un carácter exclusivamente protocolario, si bien es evidente que tendrán lugar otras entrevistas para cambiar puntos de vista acerca de las principales cuestiones que interesan a Francia y Alemania especialmente respecto a la ocupación militar del Ruhr.

LA COMISION DE REPARACIONES

LONDRES.—La Comisión de Reparaciones ha examinado los informes de los diversos Comités de organización del plan Dawes, entre ellos los relativos a la Compañía arrendataria de los ferrocarriles, obligaciones industriales, etc.

LA EVACUACION DEL RUHR

LONDRES.—El enviado especial de la Agencia Havas hace observar que la evacuación militar de la cuenca del Ruhr es asunto de la competencia exclusiva de los aliados, y que en el plan Dawes se excluye de un modo explícito esta cuestión.

Francia parece decidida a no evacuar el mencionado territorio antes de que Alemania dé pruebas ciertas de su voluntad de cumplir todos los compromisos derivados del plan Dawes o del Tratado de Versalles.

El Gobierno del Imperio, particularmente, deberá haber cumplido sus obligaciones en lo que concierne al «control» militar interaliado. Esta es, según todas las probabilidades, la tesis que el general Nollet ha desarrollado ante Mac Donald.

LAS DEUDAS INTERALIADAS

LONDRES.—En los Círculos de la Conferencia se asegura que los primeros ministros han llegado a un acuerdo para no separarse sin obtener una indicación acerca de la cuestión de las deudas interaliadas.

UNA DECLARACION DE POINCARÉ

PARIS.—En una entrevista, el ex-presidente del Consejo M. Poincaré ha declarado:

«El pueblo francés estima que la cuestión de la seguridad de Francia es primordial y más importante que la de las reparaciones. Se nos ha acusado de imperialistas, pero esta acusación no pasa de ser una calumnia. Lo único que pedimos es que se nos ponga en condiciones de que no puedan renovarse los horrores de la guerra. El estado de ánimo de Alemania no es lo más indicado para dar tranquilidad.»

A LOS QUE SE NIEGA Y A LO QUE ACCEDE LA DELEGACION ALEMANA

LONDRES.—La delegación alemana se niega a pagar los 80 millones de marcos oro correspondientes a las entregas previstas hasta la aplicación del plan Dawes.

Han aceptado que se aplase el asunto del empréstito hasta que se llegue a un acuerdo en los demás puntos de la Conferencia, y piden asimismo que se aplase hasta el día 15 de agosto lo relativo a la inspección de armamentos.

Jose Sanchez

BANCO RIOJANO

CAPITAL 1.000.000 DE PESETAS

SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100 anual.
 Imposiciones a seis meses... 3'50 por 100 anual.
 Imposiciones a doce meses... 4 por 100 anual.
 Imposiciones a mayor plazo... Convencional.
CAJ. DE AHORROS. 3 por 100 ANUAL.

Especialista en

V. Infante Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 4. B. Herreros, 12.

Juan Palacios - Abogado

Corredor de Comercio Colegiado compra venta de valores, créditos, préstamos, etc. Estación, 2, Logroño.



MUEBLES BARATOS ANTA

Frente al Ayuntamiento

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

Los secretarios de Ayuntamiento y las subvenciones a entidades agrícolas

Nos anticipó ayer el teléfono la publicación en dicho periódico oficial de sendas disposiciones relacionadas con los asuntos que sirven de epígrafe a estas líneas, y siendo de interés las reales órdenes de referencia, las reproducimos.

La primera está dirigida a los gobernadores civiles por el subsecretario de Gobernación y dice así:

«Convocadas por real orden de 13 del mes de marzo último oposiciones a ingreso en la primera de las categorías del Cuerpo de secretarios de Ayuntamiento, en las que ha de cubrirse el número de vacantes que existan al terminar los ejercicios, y 30 más de aspirantes, cuyos exámenes comenzarán el día primero de octubre próximo, y teniendo en cuenta que por la disposición segunda transitoria del Estado municipal quedó en suspenso desde su publicación la facultad de los Ayuntamientos de nombrar secretarios en propiedad y sin efecto los concursos que estuviesen anunciados, prohibición que habrá de continuar hasta tanto que, verificadas dichas oposiciones y expedidos a los opositores aprobados los correspondientes títulos de aptitud, se acuerde por este Ministerio la autorización necesaria para que los concursos puedan celebrarse con arreglo a los preceptos reglamentarios, y que, en su consecuencia, se está ya en caso de determinar con precisión las vacantes de secretarías, comprendidas en la primera categoría, o sean las que existan en poblaciones mayores de 4.000 habitantes o que sean cabeza de partido judicial, S. M. el rey se ha servido disponer:

«Primero. Que por ese Gobierno se requiera a cada uno de los alcaldes de las poblaciones de referencia para que exhiban certificación en la que se acredite si la Secretaría del Ayuntamiento se halla servida en propiedad, expresando la fecha del nombramiento, y en otro caso, causa de la vacante. Si esta hubiese sido producida por anulación de nombramiento o concurso, o por destitución del secretario, que la desempeñaba, se expresará si el acuerdo o providencia es firme y ejecutivo o se halla pendiente de recurso de alzada y ante qué autoridad fué interpuesto, o de resolución del Tribunal Contencioso-administrativo.

«Segundo. Que a fin de poder adicionar a la relación que ahora se formó la vacante que en las citadas poblaciones ocurran hasta la terminación de los ejercicios, de V. S. cuenta de ellas por telegrama a esta Dirección general inmediatamente que la vacante se produzca, sin perjuicio de remitir por primer correo la correspondiente certificación; y

«Tercero. Que, considerando este servicio preferente y de urgencia, le preste V. S. toda la debida atención, excitando el celo de los alcaldes para que, a la mayor brevedad, expidan las referidas certificaciones, que remitirá V. S. a este Ministerio tan pronto ha ya completado la de esa provincia.»

Para la solicitud y concesión de subvenciones a entidades agrícolas se dictan las siguientes reglas:

Primera. Las subvenciones a Cámaras, Sindicatos agrícolas, Cajas rurales y otras entidades, con cargo al capítulo primero, artículo único, número séptimo del presupuesto vigente, solamente podrán solicitarse por entidades que no tengan consignada subvención en el mismo capítulo del presupuesto y justifiquen estar reconocidas, con arreglo a la ley de Sindicatos o por real decreto o real orden correspondiente.

Segunda. A las instancias en solicitud de subvención se acompañará certificación del acuerdo de la entidad relativo al fin o fines a que se destina la subvención, debiendo comprenderse

éstos Expositores y concursos de carácter agrícola, Cajas de Ahorro o préstamos, adquisición de maquinaria, abonos y semillas y cuanto directamente fomente y desarrolle la agricultura.

Tercera. Cuando la subvención se solicite para Exposición que no sea permanente, concurso o certamen, se acompañará a la instancia el proyecto formado por la comisión nombrada al efecto, de la que formarán parte el ingeniero afecto a la Sección Agronómica, con el programa y presupuesto de gastos de la Exposición o concurso.

Cuarta. Las entidades que hayan obtenido subvención no podrán destinar el total o parte de la misma a otros fines distintos de los que constan en la certificación del acuerdo para solicitarla.

Quinta. Las instancias en solicitud de subvención, dirigidas al Ministerio de Fomento, se presentarán en los Consejos provinciales de Fomento desde el día primero de septiembre al primero de marzo de cada año, quedando sin curso las que se remitan por otro conducto o directamente al Ministerio.

Sexta. Recibidas las instancias en el Consejo provincial de Fomento, los comisarios regios presidentes las remitirán a informe de las Jefaturas del Servicio agronómico respectivo, y, evacuado que sea, informará el Consejo si procede o no la concesión de subvención, remitiendo el expediente o expedientes al Ministerio de Fomento antes de primero de abril.

Séptima. Recibidos los expedientes en el Ministerio, si éstos reúnen los requisitos e informes prevenidos en las reglas anteriores, el Negociado correspondiente de la Dirección general de Agricultura y Montes procederá al extracto de aquéllas y resolución de la nota correspondiente, haciendo constar su opinión acerca de la subvención que se solicita, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 24 del reglamento del régimen del Ministerio y de los 28 y 29 del de procedimiento administrativo, remitiéndose por real orden al presidente de la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, a los efectos de las propuestas que procedan, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 70 del real decreto de 22 de enero de 1920, que han de ser formuladas antes del 20 del mismo mes.»

Madrid-Rioja

De todo un poco.— En esta Corte ha fallecido don Hermenegildo Fernández, que hace tiempo venía ejerciendo el cargo de secretario particular de don Miguel Villanueva.

Por esta causa el señor Fernández era muy conocido de los riojanos, sobre todo del distrito de Haro, donde la noticia producirá pesar, pues el finado era muy servicial y amable.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro sentido pésame.

—Han pasado unas horas en Madrid don Antolín Cristóbal y el exalcalde calahorrano don Julio Calleja, que han sudado la gota gorda para poder buscar una buena corrida de toros corriendo las dehesas de Salamanca, Medina de Rioseco, Colmenar y el Escorial.

Por fin pudieron seleccionar una bonita corrida de Villagodio, que es la primera que se juega de la cruz con Santa Coloma.

Y regresaron satisfechos después de resolver el conflicto que se les había presentado, llevando seis toros bunitos. ¡Bien lo han sudado!

—Para el día 21 del corriente mes ha sido señalada la boda de la señorita María de la Paz Roca de la Matta con el acreditado comerciante riojano don Ambrosio Muro y Fernández.

Oportunamente daremos cuenta del acto.

—De la Compañía del Infante Isabel que debe estar en estos momentos en los Campos Elíseos de Bilbao, se separan en septiembre María Basó y su marido, Navarro, que han tomado el acuerdo de formar compañía.

—Llevamos unos días de un calor asfixiante y de continuar así vamos a tener que declararnos en liquidación forzosa. Dicen que hace menos grados que el año pasado, pero quizá por la pertinaz sequía se siente más.

—Marcharon para pasar el verano: don Antonio Alesanco, a San Sebastián.

A Arnedo, don Antonio Otaño con su señora y preciosos niños.

A Santander, don Angel Codes.

Veranean en su hermosa finca de «Los Rosales» los señores de Rodríguez (don Tirso y don Isidoro).

CANDIDO IRIBARREN

7-8-1924.

CRONICA CALAHORRANA

8 de agosto.

VISTA ARRIBA

Como enamorado, cuya novia habita en piso alto, nos pasamos la vida mirando hacia el cielo, que de allí ha de venir el remedio para la sequía. Y vemos nubes a diario, y relámpagos algo lejanos; oímos tronar, hasta gozamos el golpetazo del grueso goteo de agua, como ayer; pero la formalidad de un chaparrón seguidor de varios, el placer de mojarnos de verdad, de oír el chapoteo de los canalones en el piso, el correr arroyos por las calles, toda la decoración de un temporal, eso no llega, creo que no llegará aún sin otra razón que el pesimismo de la costumbre de vivir en seco.

Apurados todos los trámites, puestas en hecho todas las apelaciones, hasta solicitada la divina intervención, sólo la paciencia es recurso, la imaginación estrado donde echarse, para esperar todos los males.

Anoche mismo, decía uno:

—Miren, que los Santos no atender la pública oración de Calahorra?

—Iriamos pocos en manifestación religiosa?

—No habría suficiente fe, fervor, lo que sea mayor garantía, en los asistentes?

O es que el Cielo, ahito de nuestra indiferencia, colmada la paciencia del aguante, nos ha dejado en abandono de sanciones por exceso de pecadores?

Me pierdo en reflexiones, como andan también sin rumbo muchos calahorranos, ante la desatención de «Allá», a pesar de la rogativa—dijo el amigo.

Y mi cavilar me ha llevado como de la mano, a una conclusión, que puede sea un dislate, puede que sea acierto.

Calculando que las cosas de arriba sean regidas en similitud de las terrenales, viviendo los santos cada cual encaminado en patrocinios otorgados por nuestra devoción, así como negociados con jefaturas propias, aquí la hubimos de meter torcidamente, haciendo ruego a intervenciones celestiales por disparidad de oficina, quiero decir que hubimos de otorgar poderes de representación a los Santos, cuando había alguien encargado del patronato de aguas.

Habemos un Cristo—de la pelota rotulada—yaecente en una vetusta capilla catedralicia, milagroso ya probado, archivo de nuestras oraciones, siempre que Natura ha estado remisa en la manda de elemento líquido.

En otras pasadas ocasiones, su intercesión fuera alivio de sequías, una satisfacción pronta y radical a la demanda.

Y ahora, ya hace semanas por olvido ingrato, encauzamos los ruegos hacia los Santos exclusivamente, cambiando el rumbo de la solicitud, echándola a la Divinidad por la recomendación única de los patronos de la ciudad.

La causa de nuestro pedir subsistente, los medios para conseguir puestos en práctica, los efectos nulos hasta el presente; por qué no discutir sobre obstáculos que hayan impedido la satisfacción de nuestras peticiones?

—Hombre, hube de replicar, pareceme atrevida su teoría: en primer lugar es muy de discutir eso de que en la Gloria haya pasioncillas, emulaciones si quiere y, aún más difícil de creer, que ols bien aventurados tengan exclusiva para dones de marca determinada.

—Alto—me dijo—que esto último es verdad: Santa Quiteria se entiende con las alferceas, Santa Agueda con dolencias de pechos, Santa Lucía con la vista, Santa Bárbara con los truenos, San Roque intercede por apesados, San Blas con los de laringitis... Hizo una pausa y añadió: no cuento los protectorados especiales, los santos adscriptos a un oficio, una profesión, institución, etc., que ahí está la Guardia civil con su Pilarica; San Pantaleón como médico; San Homobono, sastre; San Crispín, zapatero; San Diego, tejedor, y tantos otros capitanes de cofradías y reuniones de hombres, de señoras también.

—Es que nosotros, tal vez en exceso de popular fantasía, en extasis de devoción, siempre plausible, la enderezamos a los bien aventurados, acotumbrando el espíritu a demandar

por carriles de empalme entre lo humano, que tuvieron los santos, y lo divino que les presuponemos.

—No discuto la causa: afirmo un hecho. Por aquí, en la tierra, se cree a pié juntillas que cada Santo tiene su predilección por cosas, personas, calidades, el fuero de algo propio. Que al recurrir a la intervención sobrenatural para necesidades terrenas, estamos obligados, por razón de tal afirmativa, a hacerlo sin saltar trámites, sin violar costumbres, sin descarrilar, que ello parece desatención a unos santos para enaltecer a otros.

—Graciosísimo.

—No, no; exacto sin gracia.

—Luego, según su pensar, desarrollo de la teoría expuesta, no llueve...

—¡Alto! No llueve por causas que ahora no han entrado en discusión: o lo de llover o no es algo físico, explicable en lo humano.

Aquí hablamos de intervenciones sobrenaturales, de milagro, para que, contra naturaleza, en momento determinado, solicitado por la devoción, llueva.

Se hizo rogativa y no dió resultado: ¿por qué? Y yo, discutiendo, opino que la petición no se hizo por la vía más indicada, perdiendo el pleito, teniendo razón, por quebrantamiento de forma.

—De manera que usted piensa...

—Lo pienso y lo digo: estuvimos mal, muy poco agradecidos a la imagen del Redentor, la milagrosa efigie que llamamos Cristo de la Pelota. En otras ocasiones sirvió a los intereses de Calahorra: ahora ¿por qué no habría de atendernos?

Allá cuidados. Además que esto es charlar, como si dijéramos hacer gimnasia intelectual.

Pensé yo: material cronicable.

Hélo.— CLOS.

HACIA EL FINAL DE UN RUIDO—SO PLEITO LITERARIO

«La Casa de la Troya»

VIGO.—En la Audiencia de Pontevedra ha empezado a verse la causa seguida por don Alejandro Pérez Lugín, contra el periodista José Pino García por un artículo publicado por este último en un diario local haciendo varias apreciaciones sobre la paternidad de «La Casa de la Troya». Asiste al acto mucho público.

El procesado se ratificó en cuanto escribió en la Prensa, si bien afirmó que sólo trató con ello de formular un juicio suyo respecto de la obra, sin intención de deshonrar la personalidad literaria de Pérez Lugín.

Prestaron declaración varias personas, entre ellas la hermana de don Camilo Bargiela, que dijo que antes de morir su hermano le anunció la publicación de una novela titulada «La Casa de la Troya», que había dejado en Madrid en poder de un editor.

A continuación se leyó lo declarado por el general Fernández Silvestre, amigo del señor Bargiela, que le hizo saber que preparaba una novela de ambiente estudiantil, que tenía por escenario Santiago. El general, al asistir a una representación de «La Casa de la Troya», recordó algunos de los capítulos que le había leído de su novela el señor Bargiela.

Terminada la prueba testifical el acusador privado, señor Landín, retiró la acusación por delito de calumnia; pero la mantuvo por el de injurias. Dió lectura a una carta del señor Rodríguez de Viguri, que acababa de recibir, en la que se afirma que durante el tiempo que permaneció en Casablanca al lado del señor Bargiela no le oyó nunca hablar de la novela. La última parte del informe la dedicó el señor Landín a razonar la paternidad de «La Casa de la Troya» a favor del señor Pérez Lugín.

El defensor, señor Paz Andrade, estimó que la cuestión se reducía a una polémica literaria, a la que debía dar fin un Tribunal de críticos, y no de Derecho, como ha sucedido en numerosos pleitos de esta clase. Estudió el delito de injuria, rechazando la imputación formulada contra su defendido, y citó hechos que, a su juicio, prueban suficientemente que el verdadero autor de la obra fue el señor Bargiela.

La vista ha quedado concluida para sentencia.

PERTOSSE

PARA LA TOS FERINA

REMEDIO INFALIBLE

— Pídase en todas las farmacias —

De Santander

Viernes, 8.

NOTAS PALATINAS

Acompañada de la duquesa de Santona y el marqués de Bendaña estuvo esta mañana la reina Victoria en el Dispensario que en la calle de la Concordia tiene establecido la institución «Gota de Leche».

Este Centro benéfico ha sido creado por los donativos de los montañeses residentes en la Habana.

La soberana fué recibida por las autoridades, personal facultativo y presidente de la Colonia santanderina en la Habana, siendo entusiastamente aclamada.

Doña Victoria recorrió el Dispensario elogiando su instalación y presenciando después el reparto de ropas a los niños en dicha institución.

Finalmente se hizo entrega a la reina de un estuche contenido artístico, con pergamino con las firmas de los que constituyen la colonia de Santander en la capital de Cuba.

—Como todos los días, los infantiles estuvieron en la playa, acompañados de sus profesores respectivos.

El príncipe de Asturias recorrió la población, visitando varios comercios.

EN HONOR DE PRIMO DE RIVERA

En el Gobierno civil se ha celebrado, a las doce y media, una reunión bajo la presidencia del gobernador, a la que ha asistido el obispo, presidente de la Diputación, alcalde y representantes de centros y entidades, para tratar del recibimiento que se ha de dispensar al general Primo de Rivera a su llegada a esta capital.

En la reunión se trazó el programa de los actos que han de tener lugar en honor del marqués de Estella, programa que será sometido a su aprobación por si fuera objeto de modificaciones.

Habrà un banquete en el Círculo Mercantil, excursión marítima, visita al Sanatorio de Pedrosa y un acto público en el Teatro Pereda, organizado por la Unión Patriótica, en el que hablará el marqués de Estella.

En el Ayuntamiento habrá una brillante recepción.

EL REY Y EL SEÑOR MAURA NO SE ENTREVISTAN

Se hizo ayer circular por la población la noticia que se telegrafió a todos los periódicos de España de que al pasar el automóvil que conducía al monarca a Madrid por el cruce de la carretera de Burgos y Corconte, se encontró con el expresidente del Consejo de ministros don Antonio Maura, con quien conversó.

A esta entrevista se le concedía extraordinaria importancia política, mucho más asegurándose, como se decía, que esa entrevista había tenido lugar en el hotel del balneario.

Los periodistas han tratado de comprobar el hecho, y, según sus noticias, el rey no encontró en su camino al señor Maura, y mucho menos conversó con él en el hotel del balneario.

EL BANQUETE A EL BARQUERO

Se ha celebrado en «El Centro» el tradicional banquete que un grupo de amigos le ofrecen todos los años al querido ridísimo campañero don Angel Caamaño.

El lugar principal de las mesas lo ocupaban el festejado, Ignacio Sánchez Megías y don Eduardo Pagés.

A los postres hubo brindis cariñosos, y se levantó Pagés, diciendo que era ya llegada la hora de hacer algo en beneficio de «El Barquero», y que como él era un hombre práctico exponía la idea de celebrar en Santander una corrida de toros, cuyas utilidades fueran a parar por entero a manos del veterano don Angel Caamaño.

—Yo—siguió Pagés—propongo que esa corrida se celebre el año próximo, para lo cual cederé gratuitamente la plaza de toros y mi apoyo personal.

Sánchez Megías dijo que la corrida debía darse este mismo año, y que él se ofrecía a torear en ella sin cobrar honorarios.

Acto seguido se convino de un modo definitivo en que la corrida se verificara el día 14 de septiembre, con seis toros de distintas ganaderías y seis matadores, siendo elegidos entre los que se ofrecían aquellos que puedan dar más relieve al cartel.

Sánchez Megías, para este fin, propuso una comisión organizadora, compuesta por don Eduardo Pagés, Manuel Torres, José del Río y Ezequiel Cuevas, Comisión que fué acogida con grandes aplausos.

Este último, en nombre de la Asociación de la Prensa, ofreció el apoyo incondicional de los periodistas, para dar mayor brillantez al estupendo festejo taurino.

La fiesta taurina se titulará «La corrida de «El Barquero».

El entusiasmo se desbordó y hubo vivas y ovaciones.

Avisos y Noticias

El de ayer fué un día templado y por la tarde el ambiente era más bien fresco, merced al viento norte. El termómetro, que había registrado una mínima de 11'6 grados, no pasó de señalar 32 al sol y 27 a la sombra. El cielo estuvo despejado y la presión atmosférica, que era de 734'4 milímetros por la mañana, bajó a 733'7 por la tarde.

BORDADORA. Se ofrece para trabajar en su casa, a mano. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDE ENSAMBLAJE usado y materiales de construcción. Informan calle Miguel Villanueva, 3, principal.

Tornero en Madera

Se admitiría. Dirigirse a la Fábrica de Muebles de Gregorio Lozano y C.

RETIRO OBRERO OBLIGATORIO

Se ofrece persona competente a poner en marcha y enseñar a llevar lo establecido por R. O. para Retiro Obrero a todas aquellas Casas que lo soliciten. Informes, Calle Trinidad, letra C, 2.º, de 7 a 9 tarde.

En la sala de guardia del Hospital Provincial se prestó asistencia ayer al niño de tres años Luis Baigorri Alchaga. Se había producido con un trozo de vidrio una contusión en el pie izquierdo, que se curó de leve, salvo complicaciones.

En la Casa de Socorro fueron curados:

María Ortega, de 76 años, de una contusión en el hombro derecho, causada por atropello de bicicleta.

Miguel García, de 35 años, de un magullamiento del dedo meñique derecho, por golpe.

Félix Blanco Trevijano, de 14 años, de una herida cortante en el pulgar de la mano izquierda, que se causó con una navaja.

Benito Guerra, de 16 años, de una contusión y erosiones en el codo derecho.

Todas las lesiones son leves, salvo complicaciones.

También se curó a Milagros Asuen Martínez, de dos años, que sufrió un desprendimiento epifisiario de la extremidad superior de la tibia derecha, atropellada por un carro de mano. Pronóstico menos grave.

V. N. de 31 años, natural de Bilbao, que por caída de una bicicleta, sufrió una distensión ligamentosa de la muñeca derecha; leve.

Ninguna marca extranjera podrá competir con la acreditada

Pasta dentífrica IHGEA

Si usa V. diario la acreditada

MEMBRILLO PURO
A 2'50 PESETAS KILO.

La Madrileña

BICICLETAS DE ALQUILER

MANUEL CALVO

Salmerón, núm. 3

En Cervera del Río Alhama jugaron un partido de fútbol los equipos «A. D. Alhama» y «C. D. Cervera», venciendo el primero por dos a uno, jugando todos muy bien, especialmente la defensa del «Alhama», que parecía un muro infranqueable. El goal de «Cervera» lo marcó Muñoz, en una escapada, y los del «Alhama» lo fueron, respectivamente, por A. Mayor y Oñate.

El equipo vencedor se alineó de esta manera: S. Lalinze, Bozal, Jiménez, A. Herce, Oñate, Laina, Sánchez, Herrero, Mayor (A.), Mayor (J.) y Martínez.

VENTA DE CASAS

de todos precios. Agencia de Jacinto Escudero. Sagasta, 14, tercero.

SE ARRIENDA UNA PLANTA BAJA en la calle de San Bartolomé número 4. Informan en el segundo piso de la misma casa.

COLONIA ROYAL "HIGEA"

COHETES FORTUNATO REDON

Hijo y Socor de Joaquín Redón.

SAN BLAS, 14.

Por la Inspección de Vigilancia se trasladaron ayer al Juzgado municipal las siguientes denuncias:

Una formulada por Victorio Justo Torrecilla, contra María Arellano y su madre Apolonia Muro, y otra presentada por éstas contra la primera, ambas por insultos y malos tratos de obra, y una tercera denuncia hecha por Pedro Rodríguez Marín contra Francisco y Martín Torres, por haberle insultado y amenazado.

LUIS RUIZ MOSSO
AUSENTE HASTA FIN DE MES
Le sustituye el doctor Casas
Imprenta, 9, piso tercero, centro.

DOCTOR LOYOLA

Operaciones. Partos. Matrn. Niños.

Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas aseptico-antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.

Comunican de San Adrián que a consecuencia de haber denunciado el guarda municipal a un hijo del vecino de dicha villa Ceferino Suescun, éste, al encontrarse con el guarda, le insultó y amenazó gravemente; por cuyo motivo ha sido puesto a disposición del Juzgado.

ZOTAL

Desinfectante, Insecticida, Cura lagas, heridas y sarna o roña del ganado. Evita toda clase de enfermedades.

MARCOTEGUI

Análisis clínicos. SAN BLAS, 36.

Los jabones líquidos medicinales "HIGEA"

los receta la clase médica

En el llamado camino de San Francisco unos gitanos demandaron un cigarrillo de una mujer de vida airada, llamada María Concepción Martín.

No tengo aquí—les dijo—pero sí en casa. Venid y os los daré, y para asegurarles que no les engañaba afirmó: ¡Te lo juro por tus muertos!

Nunca hubiera hecho esa exclamación, porque a punto estuvo de ir a prestar compañía a los antepasados de los «cañis», porque éstos, molestados por la invocación, le dieron una paliza a la mujer que la amaron el cuerpo.

En la sala de guardia del Hospital provincial fué curada de contusiones varias.

Los agentes de Vigilancia detuvieron a la madre de los gitanos, a la que costó trabajo hacerla declarar el nombre de sus hijos. Dijo que se llamaban los dos Ramón Escudero.

Del hecho se dará cuenta al Juzgado municipal.

SANIX

(Caja de 20) Lomones 2 pesetas

Conservas TREVIJANO, primera marca española.

Salinas de Elgorriaga

(NAVARRA)

Las de más alta mineralización del mundo. La mejor cura para niños y mujeres; a hora y media de San Sebastián. Hotel del Balneario, nueva planta. Detalles, el Administrador.

En San Adrián, a consecuencia de haberseles rebajado 25 céntimos los jornales que percibían, se han declarado en huelga 70 peonas peladoras de tomate de las fábricas de conservas vegetales de dicha villa—a excepción de las que trabajan en la de la señora viuda e hijos de don Máximo Muerza, que no han secundado el paro.

Aun cuando la actitud de las huelgistas es pacífica, se han tomado las precauciones necesarias para evitar que se ejerzan coacciones, toda vez que los fabricantes han reclutado o están reclutando obreras de los pueblos inmediatos para sustituir a las huelguistas.

Tanto la rebaja de jornales como la huelga es consecuencia de lo registrado en las fábricas de Calaborra.

DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO HISPANO-AMERICANO

Falta el tomo 22. Razón, en La Rioja

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y, por fin, dolor, y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

SANIX

Tídense en farmacias y droguerías

La tranquilidad en el pueblo de Navarrete es completa.

Ha celebrado el Ayuntamiento de aquel pueblo sesión secreta, a la que asistió un delegado gubernativo, y hoy celebrará sesión pública.

Nos ruegan hagamos constar que al empezar el incidente no había en la fuente ninguna mujer ni niño cogiendo agua y que sólo estaban en la plaza, según costumbre, los mozos del pueblo, que esperan en aquel sitio la hora de cenar.

Asimismo nos informan de que el agua de la fuente pública faltaba desde hacía tres días por causas perfectamente conocidas.

Leña muy seca

de roble, de 0'70 de largo por unos 0'20 de grueso, a ptas. 36'50 tonelada sobre vagón GARINOGAIN. Dirigirse a Hijos de Pablo Esparza, en Villava (Navarra).

ASTARLOA.—Análisis clínicos.

HIDROLITINES DR. GRAU a INCOMPARABLE AGUA DE MESA
A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Ayer se denunció en la Inspección de Vigilancia que otra vez! en la noche anterior había sido violentada con una barra de hierro una ventana de las que dan a la estación del ferrocarril, del almacén de ferretería que don Pedro Nolasco González e hijo tienen establecido en la calle de Miguel Villanueva.

No se advirtió que él o los que entraron se llevaran nada.

Y ante la insistencia en violar ese establecimiento cuando ya hemos hecho público en ocasión de otros «casos» que no hay dinero que llevarse, porque los dueños lo ponen a buen recaudo, cabe extrañarse de esa preferencia por dicho almacén, que en los discípulos de «caco» es ya inexplicable cuando tantas veces han sido defraudadas sus esperanzas.

Realmente estos son unos «cacos» inexpertos de «undécima clase», a no ser que hayan elegido esa ventanilla como elemento para enseñarse en los robos con fractura, y en tal caso para defraudarlos no hay más... que dejársela abierta.

DOCTOR PERUCHA

ANÁLISIS CLÍNICOS

Emilio Casas (Hijo)

SIFILIS Y VENEREAS

DIATERMIA.—RAYOS X

Consulta de 11 a 2.—S.—Blas, 6, 1.º

Balneario de Urberuaga de Ubilla (Marquina-Vizcaya)

Agua azogada, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio. Estará abierto oficialmente de 15 de junio a 30 de septiembre. Servicio diario de automóviles desde Bilbao, y tripe desde la estación de Deva. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis.

El día cuatro del corriente mes se produjo un incendio en un monte del Estado, llamado «Rad Yedro», de jurisdicción del pueblo de Cañas, quemándose dos hectáreas de mata baja y 200 robles valorándose las pérdidas en 150 pesetas.

Como presunto autor del siniestro, la Guardia civil puso a disposición del Juzgado municipal del citado pueblo, al vecino del de Canillas, Ricardo Moral Arrea, de 54 años de edad, casado, de oficio pastor, y natural del pueblo de Gallinero.

Agua y Balneario de Grávalos

Las mejores aguas sulfurosas variedad sulfúrico-nitrogenadas. Sin igual para el herpetismo, escrofulismo, forunculosis, catarros crónicos, conjuntivitis crónicas, flujos blancos, linfatismo, anemia, sífilis en segundo y tercer períodos y otras

Temporada oficial: De primero de julio a 15 de septiembre.

Detalles al propietario en Grávalos

Comunican de Torrecilla que el día 6 del corriente, tuvo la desgracia de caerse de un segundo piso de la casa del vecino Cipriano Rodríguez Martínez, un niño de dos años, hijo de éste, llamado Miguel, resultando instantáneamente muerto al caer sobre el suelo.

El Juzgado intervino en el asunto.

Servicios para BARES Y CAFES

Avelino Peñalva

SAN BLAS, 3.

NO ES EXAGERAR

Casi todos los Relojes que usted vea han sido vendidos en la **Relojería CADARSO**, porque si ya antes era la más concurrida por los precios a que siempre ha vendido, visítela hoy que todo lo líquida y verá en sus escaparates precios que jamás ha podido nadie soñar.

RELOJES MUY FINOS DE PULSERA DESDE DOCE PESETAS.

Para que puedan ser aprovechadas las aguas de riego del Pantano de la Grajera, que discurren por los canales denominados «Servilla», Maculinda, y «Pedregales», se despacharán papeletas hoy, de nueve de la mañana a una de la tarde, en el negociado correspondiente de la Contaduría municipal.

La Compañía de Maderas.—Bilbao
Oficinas y fábrica, rue de Churrucá Despacho local, calle Buenos Aires

PAPELES PINTADOS
IMITACION CRETONAS
JULIO REDON
MARQUES DE VALLEJO, 17.

Deseo buen Contable

Empleo estable. Necesario muy capaz y práctico. Dar referencias y presentaciones a ASTRA, Administración de LA RIOJA.

Aciselo del Pueyo Montero, de 60 años de edad, vecino de Munilla fué denunciado al Juzgado municipal de dicha localidad por la Guardia civil, la cual le encontró en la manga de la americana 36 pájaros que había cazado con liga.

CALVO MARÍN

Médico de la Casa de Socorro
ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
Consulta de once a una y de tres a cinco
Económica, de cinco a siete.
SAGASTA, 21, SEGUNDO, DCHA.

Juan José Alonso

Químico - Farmacéutico. Vitivinicultor
Especialista en viticultura y enología.
Corrección de las alteraciones, defectos y enfermedades de los vinos.—Análisis enológicos.

Plaza de la Constitución (Portalillos), 17, entresuelo.—Logroño.

MUEBLES

Cachorros de Talavera, Manises, Córdoba, Granada y Extranjero. Figuras, macetas, jarrones, jardineras, bicarros, etc.

Casa Fernas Fortales, 20, Logroño.

Ya han llegado nuevamente los asfaltadores que han de trabajar en la pavimentación de algunas calles.

Empezarán por la de Barriocepo, cuyo firme ha quedado ya dispuesto para que se realice el asfaltado.

Doctor. Gutiérrez S. Malo

Garganta, Nariz, Oídos

ESPECIALISTA DE LAS CLINICAS DE BURDEOS

Once a una y cuatro a seis
Económica, 6 a 7.

M. VILLANUEVA, NUM. 5, 2.º

BANDAJES GOODRICH

SEMI-NEUMATICOS
ENORME DURACION

Gelso Rubio, V. Rey, 11. — Logroño.

REGISTRO CIVIL

Incripciones verificadas los días 6, 7 y 8:

Nacimientos. — Luis Casorrán Rubio, María Jesús Fernández Sotés, Ricardo Domingo Elías Pascual, Martín Ramos San Andrés, Jesús Santiago Azofra Delgado, María Esther Comuñión San Martín, Carmen Blanca Gómez Uriarte, María Nieves Samaniego Arana, Fernando María Francés Arza, Carmen Antonia Arráiz Soto, Inés García Pérez, María Nieves Sáinz Revuelta.

Defunciones. — Francisca Leiva Virumbrales, de Rodezno, de 36 años; Cándido Rubio Cámara, de Cobaleda (Soria), de 83 años.

Matrimonios. — José Crespo de Pablo, con Máxima Lucas Santa María.

CONSULTORIO ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTRO Y JEJO

Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Once de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm 20

Con poca animación se celebró ayer el mercado de corda en San Francisco, poniéndose a la venta 120 tetones, cuyos precios fluctuaron entre 50 y 80 pesetas, quedando alguno por vender.

DEPENDIENTE DE FARMACIA

con conocimientos en el ramo de drogas, se necesita para la Farmacia y Droguería de D. Eulalio Eraso. Indúl presentarse sin estos conocimientos.—También hace falta un aprendiz.

El impuesto a los objetos envasados y etiquetados

Ya es sabido que se acaba de publicar una real orden reglamentando la aplicación de los timbres móviles en los objetos envasados y etiquetados.

Y por creerlo de interés para los comerciantes, publicamos un resumen de lo dispuesto.

Los artículos del país serán reintegrados con el timbre móvil correspondiente desde que ingresen en las tiendas de los detallistas. La clasificación de detallistas y mayoristas se entienda hecha por el artículo 24 del reglamento de la contribución industrial y si un mismo comerciante reuniese los dos conceptos, ha de tener locales separados, pues en caso contrario habrán de ser gravados todos los artículos como si fuesen destinados a la venta al detall.

Están exentos los envases, bolsas, paquetes que cada establecimiento usa indeterminadamente para envolver los productos que preparados para la venta con distintos diferenciadores de cada producto.

El timbre ha de ir en la etiqueta o envoltorio externo y, en general, en un sitio que no se pueda abrir sin romper el timbre. La utilización ha de hacerse en el momento de ser colocados los timbres móviles y se pueden inutilizar con el sello de la casa vendedora.

Para los productos procedentes del extranjero se sujetarán a las reglas siguientes:

El timbre móvil será colocado a la entrada en la aduana, la cual lo inutilizará con su sello. Si fuese muy molesto proceder en aquel momento a colocar todos los timbres, la aduana obligará al interesado a presentar una declaración por cada paquete o envase exterior, en la cual consignará el número, clase y precio de los paquetes sujetos al impuesto. La aduana precintará el paquete o envase y adherirá al mismo la declaración referida y librará por cada expedición una guía de circulación, en la cual se consignará el nombre del remitente, medio de transporte, punto de destino, nombre del consignatario, número y peso del paquete, contenido, según la declaración presentada, fecha y firma. La Delegación de Hacienda hará que un inspector o funcionario intervenga en la apertura de los paquetes precintados, sin la intervención del cual no se podrá hacer, y presenciará el acto de adherir e inutilizar los timbres móviles, haciendo constar este servicio en el duplicado de la guía. Cuando el precio de los artículos lo sea conocido en aquel momento, se reintegrarán, según la declaración del valor que haga el importador, sin perjuicio de reintegrarlo posteriormente si el precio de venta es superior al declarado.

Cuando el importador tenga de destino las cajas o paquetes recibidos a otros comerciantes detallistas, en vez de abrirse, podrá simplemente adquirir los timbres móviles, haciendo constar así en el duplicado de la guía y en un libro requisitado por la Administración de Rentas públicas, pudiendo remitir a los detallistas los paquetes completos o fraccionados con el total de timbres móviles que se tengan de colocar, operación que hará el detallista poniéndolo en conocimiento del delegado de Hacienda.

Se dan después una serie de reglas para el caso de hacer el reintegro por medio de rótulos, etiquetas o precintos y para cuando sean transportados los artículos después de ser reintegrados. Asimismo, cuando se hayan inutilizado los timbres por el largo tiempo de entrada de los artículos en los almacenes, el importe de los timbres será devuelto al comerciante.

No se hace referencia en este resumen a ninguno de los extremos ya resueltos por disposiciones anteriores y que vienen reproducidos en éste.

ARNEDILLO

Baños de Barro. Especial procedimiento curativo.

MOSAICO

LA LEYENDA DEL OPALO

Sabido es que la mala reputación que tenía el ópalo está en vías de desaparecer; pero tuvo un pretexto, y es el que voy a dar a conocer:

Refieren varias crónicas que hacia el año de 1700 una princesa sajona se enamoró ciegamente de un trovador joven, inteligente y arrogante, que la había declarado su amor en sentidos versos.

Una tarde, aprovechando la ausencia de su padre y auxiliada por algunos servidores, le hizo llegar hasta ella, y al separarse, entre juramentos y promesas, el poeta le entregó a la gentil princesa una sortija con un ópalo precioso.

Probablemente, por efecto de mil razones, desde aquel día las calamidades se sucedieron sin interrupción; se creyó en un maleficio, y el príncipe, conocedor del idilio, se amotinó, pidiendo que la fatal sortija se arrojase al mar, y que desapareciera así el ópalo malhechor.

Llamó su padre a la princesa y le exigió que le entregase en el acto la sortija. La joven se negó a obedecer, asegurando que moriría si se la quitaban: ni súplicas ni amenazas lograban convencerla, hasta que supo que el trovador estaba preso y condenado a muerte.

Entonces dijo a su padre que arrojaría la sortija al mar si se le concedía la libertad y la vida al hombre a quien amaba.

Se le otorgó en el acto, y aquella tarde se dirigió seguida de toda la corte a una roca solitaria. Subió a ella mientras la multitud se apiñaba para cerciorarse del hecho, y después de quitarse el anillo y besarlo lo dejó caer sobre las olas; el aro se sumergió instantáneamente, mientras que el ópalo, desengarzado, flotaba sin que pudiese arrastrarlo el oleaje. La princesa dió un grito desgarrador y se tiró al agua, que se separó para recibirla amorosamente.

El cuerpo de la princesa no fue encontrado, y el horror al ópalo se hizo proverbial, especialmente en Alemania; pero los siglos pasan y las leyendas se olvidan.

El ópalo se ha rehabilitado, y hoy lo llevan sin temor ni escrúpulo la generalidad de las damas de todos los países.

PARA NUESTRA PLAYA DEL EBRO

La loable idea de convertir en playa cómoda y sin peligros una de las márgenes de nuestro hermoso Ebro, es un hecho gracias a los esfuerzos y buena voluntad de nuestro digno y celoso alcalde. Que la obra convenia extraordinariamente lo prueban los miles de personas que frecuentan el lugar aun sin estar completamente terminado el proyecto. He oído que para el año que viene piensa nuestro alcalde poner casetas de baños que por módica retribución prestarían sus tan necesarios servicios y sabiendo muy de cierto que las de las playas de San Sebastián se van a vender todas este año, en cuanto termine la temporada veraniega, me atrevo a dar un amistoso aviso, desde estas columnas, a nuestro activo alcalde por si fuera conveniente a las arcas municipales, ya que al pueblo logroñés le venia que ni de perlas el adquirir una partida de las casetas donostiarra, las cuales las quitan de la playa de moda, no para sustituirlas por otras, sino, como es sabido, porque van a hacer cabinas en los portales de debajo de la Concha, que era el proyecto primitivo, y que al fin piensan llevar a cabo el próximo invierno.

Se dice que las venderán baratas porque urge el quitarlas de en medio. Las hay sumamente bonitas sobre todas las de José San Sebastián. Lo conveniente sería que éstas las dieran como una verdadera ganga y que nuestro Ayuntamiento se aprovechase de ella, o algún emprendedor logroñés que quisiera explotar ese negocio, que yo creo había de producir muy buenas ganancias, además de dar a nuestra ciudad gran realce y muy saludables servicios.

El señor alcalde y las personas emprendedoras de nuestro pueblo tienen la palabra.

CONCIERTO

Programa de las obras que la banda del regimiento de Cantabria ejecutará hoy de 9'30 a 11'30 de la noche, en el paseo del Príncipe de Vergara: «Angel Omist» (pasodoble, primera vez).—R. Dorado. «Billest Doux» (fox-trot).—Ivain. «La conquista del mundo» (chotis, primera vez).—Soutullo y Vert. «Pericón galante» (primera vez).—Palau. «La provinciana» (tango).—Jovés. «España Cañí» (pasodoble).—Marquina.

VIAJEROS

Hoy salen para San Sebastián la señora viuda de don Hilario Sáenz y sus bellas hijas Ascensión y Angeli-

Del balneario de Grávalos ha regresado la esposa del dueño del acreditado Café de «Los Dos Leones» don Pedro Barrenengoa, en compañía de sus encantadoras hijas Felisa y María Teresa.

Regresó del balneario de Alzola, con su familia, el propietario don Herenegildo Sáenz.

Han vuelto de Arnedillo, después de pasar las fiestas las simpáticas y bellas señoritas Herminia Ochagavía, Isabel Miguel y Elena Vizmanos.

Marchó a San Sebastián la bella joven Conchita Pradas.

Se han trasladado de Nalda a San Sebastián don Milagro Ifiguez, con su familia, y de Arechavaleta a este último punto, don Valentín González.

A San Sebastián marchó don Angel Trevijano, con su esposa y bella hija Carmen.

COCKTAIL GINEBRINO

Use un vaso de composiciones en el que se pondrá: dos cucharaditas de jarabe natural, media cucharadita de marrasquino, jugo de medio limón chico y una copa de ginebra holandesa. Llénese de hielo picado revolviéndolo con la cuchara y, después de colado, sírvase en vaso, añadiéndole agua mineral o de seltz.

EL DUENDE

DE MARRUECOS

EN UN ACCIDENTE DE AVIACION RESULTA MUERTO EL OBSERVADOR Y CON LAS DOS PIERNAS CORTADAS, EL PILOTO

Madrid, 8.—Varias horas. PARTE OFICIAL

A las tres y media de la madrugada facilitaron en Guerra el siguiente comunicado oficial:

«Zona oriental.—Esta mañana, hacia adicta salió en dirección a Midar, avanzando bien y consiguiendo llegar al poblado, no obstante haber tenido bastante resistencia y bajas. El combate fué apoyado por las baterías de nuestras posiciones, carros de asalto de Infantería y fuerzas de las mehallas números 2 y 3 y de la idala de Tafersit. Entre las bajas de la harca adicta se cuenta la de su jefe, Abd-el-Malech, muerto a las diez de la mañana, y de nuestra parte, los tenientes don José Salau y señor Panero, menos graves, y seis muertos y 22 heridos de las fuerzas indígenas.

»Durante operación, un aparato tuvo que caer entre nuestras posiciones y Midar, por haber estropeado motor disparo enemigo, resultando heridos menos graves piloto capitán señor Hidalgo de Cisneros y observador don José Ponzó, que fueron evacuados, ordenándose quemar el aparato por haber quedado totalmente inservible.

»Zona occidental.—Sin novedad.»

GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION

MEMILLA.—En un aparato «Brisión» se elevaron esta mañana en el aeródromo de Zauima, el teniente de Caballería don Lorenzo Lequerica, como piloto y el capitán Grimal, como observador.

Cuando se encontraban a 50 metros de altura hizo el aparato barrena, cayendo violentamente y resultando muerto el capitán Grimal y con las dos piernas cortadas el teniente piloto.

Ambos se habían incorporado anteayer a la primera escuadrilla.

TRANSFUSION DE SANGRE

MELILLA.—En el Hospital de los Dokers se ha verificado la operación de la transfusión de la sangre al soldado del regimiento de San Fernando Manuel García.

Se prestó a ceder su sangre el cabo de Sanidad Antonio Segarra, al que se le extrajeron 300 centímetros cúbicos de sangre.

El estado del abnegado sanitario era hoy bastante mejorado.

Notas Militares

LIMITACIONES.—La insuficiencia de las clínicas de los hospitales militares para la asistencia de la oficialidad del Ejército y sus familias hace preciso que se limite el derecho de éstas al ingreso en dichos establecimientos, y a tal fin se resuelve, como ampliación a la Real orden circular de 25 de enero de 1905, que, en lo sucesivo, sólo disfrutarán de este beneficio las esposas e hijos, así como los abuelos y padres no políticos, y éstos, si dependen materialmente del jefe u oficial, y los huérfanos de padre y madre pobres y pupilos de los causantes, con arreglo a la ley, si son, además, parientes directos de ellos hasta el segundo grado, acreditándose en forma los tres úl-

La estafa a la Compañía del Norte

Madrid, 8.—11 noche.

LA POLICIA SE INCAUTO DE UNA CARTA IMPORTANTE

TOLEDO.—La Policía toledana montó un servicio de vigilancia en el Hotel Castilla y logró interceptar la correspondencia de Arriaga. Entre sus cartas halló una dirigida a Luis Gros.

Esa carta habíala traído Madrid un «chauffeur», quien llevó a la corte al verdadero Gros, según se desprende de manifestaciones.

Dice el «chauffeur» que un caballero desconocido le ajustó un viaje de ida y vuelta a Madrid en ciento cuarenta pesetas. Salieron para la corte y el desconocido se apeó al llegar a la plaza de Castelar y entregó al conductor cien pesetas, prometiendo darle el resto a las cuatro de la tarde en el Lion d'Or.

A la hora convenida acudió a la cita, y el caballero le entregó las cuarenta pesetas, una espléndida propina y una carta dirigida a Luis Gros. Le encargó insistentemente que dijera al destinatario que él iba sin falta a Toledo el mismo día.

La Policía se incautó de la carta y la ha remitido a la Dirección de Seguridad.

Se guarda absoluta reserva sobre su contenido.

LAS DECLARACIONES PRESTADAS COMPROMETEN AL DETENIDO

En la Cárcel Modelo se personó hoy el juez que entiende en el asunto de la estafa a la Compañía del Norte, tomando nueva declaración al jefe de la oficina de reclamaciones de dicha Empresa, Federico Arriaga, detenido en Toledo.

Aunque no es exacto que se haya dictado auto de procesamiento, según ayer se dijo, Arriaga continúa incomunicado.

El Juzgado pidió el expediente instruido por la Compañía para examinarlo.

Han declarado ya ante el juez varios empleados de la sección de reclamaciones, y parece que sus manifestaciones agravan la situación del señor Arriaga.

DE BARCELONA

Viernes, 8.

EL PRESIDENTE DE LA MANCOMUNIDAD

Regresó de Camprodon, donde se encuentra veraneando, el presidente de la Mancomunidad, don Alfonso Sala.

El señor Sala permaneció toda la mañana en su despacho, firmando los asuntos pendientes.

Esta tarde asistirá a la Exposición de Industrias Eléctricas, y por la noche regresará a Camprodon.

LA LONJA DEL MAR

El presidente de la Diputación, señor conde de Figols, ha firmado esta mañana el seguro de la Lonja del Mar por cuatro millones de pesetas, cuyo edificio se encontraba sin asegurar.

El conde de Figols marchará en breve a Figols y Bilbao, encargándose del despacho de la Presidencia el vicepresidente, señor Marzá.

ADULTERACION DE ALIMENTOS

Los veterinarios municipales han decomisado 200 litros de leche por no hallarse en las debidas condiciones.

Como son muy frecuentes los casos denunciados de adulteración de artículos de todas clases, muchos comerciantes e industriales honrados se van a dirigir a las autoridades para que sean castigados con el máximo de la pena que tiene marcada el Código, los que incurren en estos delitos contra la salud pública.

LAS CAUSAS DE UNA DIMISION

El concejal señor Bordás, que ha dimitido su cargo, manifestó que se hallaba disgustadísimo por el asunto de las dietas, y que él era partidario de que el Ayuntamiento conjurara la crisis de la habitación, facilitando la construcción de viviendas.

LA ALCALDIA DARA NOTAS OFICIOSAS

El alcalde accidental se ha negado a recibir a los periodistas, alegando que nunca interpretaban sus noticias con exactitud.

Agregó que todas las noticias que tenga que comunicar las dará en una nota oficiosa.

Por último manifestó que dentro de tres o cuatro días facilitará una nota de gran importancia.

INCENDIO EN UN ALMACEN DE CARBONES

A primera hora de la madrugada ha estallado un violento incendio en un almacén de carbones de la calle de Santa María.

La escasez de agua dificultó los trabajos de extinción, quedando el edificio totalmente destruido.

En el siniestro perecieron varias caballerías, temiéndose que hubiera corrido igual suerte el mozo del almacén Benjamín Flores, que acostumbraba a dormir en el local; pero al poco rato se presentó en el lugar del fuego, debiendo su salvación a la circunstancia de haber pasado la noche fuera del almacén.

Las pérdidas son de importancia.

UN SOLDADO DE FERROCARRILES COGIDO ENTRE DOS TOPES

En la estación de San Andrés fué cogido entre los topes de dos vagones el soldado de Ferrocarriles Juan López, que ingresó en el hospital en estado gravísimo.

CARBONERO AGREDIDO POR UN COMPAÑERO

En la calle de Llobregat, un desconocido agredió con un hierro a un carbonero, causándole graves heridas.

Se sospecha sea el agresor un compañero del herido, que tenía con él antiguos resentimientos.

TIROTEADO AL SALTAR LAS TAPIAS DE UNA HUERTA

En la barriada de Badalona se oyó esta tarde un ligero tiroteo, que causó gran alarma.

Cuando acudieron los guardias encontraron herido al muchacho de 16 años Gregorio López.

Lo ocurrido fué que se sorprendió a unos jóvenes cuando saltaban las tapias de una huerta para robar melones; ignorándose si el herido era también uno de los asaltantes.

PARTIDA DE AJEDREZ EN EL AGUA

El domingo se jugará en aguas de la playa de San Sebastián una partida de ajedrez.

A DAR EL PESAME

El capitán general estuvo en el Palacio de San Menat, para dar el pésame a la familia de la viuda del marqués de ese título, reciente fallecida.

DELEGADOS DE PASO

Han pasado por esta capital con dirección a Hamburgo, los delegados de la confraternidad ferroviaria de la República Argentina.

IMPRESION MORTAL

Días pasados, en el teatro Barcelona, se estrenó una revista de muy dudoso gusto, en la que aparecían tipos caricaturizando a diversas personalidades de la política y de las letras, algunas ya fallecidas, y se promovió un formidable escándalo.

La crítica censuró duramente a los autores de la producción.

Y aquí viene la parte trágica del suceso. Al leer hoy el maestro Cristiá, autor de la música de la revista uno de los comentarios periodísticos, le ha sobrevenido un accidente tan grave, que ha fallecido en pocos momentos.

El asesinato de Rosa Ewans

Madrid, 8.—11 noche.

LOS INDUCTORES ESTAN DETENIDOS

NUEVA YORK.—El gobernador militar de Puebla (Méjico), ha comunicado al ministro de la Guerra que las personas inductoras del asesinato de mistress Ewans han sido detenidas, y que se encuentran custodiadas camino de Puebla.

El Ministerio de Estado de Washington ha recibido una nota inglesa para ser entregada al Gobierno mejicano; y aunque su contenido es ignorado, se supone que pide una explicación de la tragedia y las reparaciones que procedan.

UNA NOTA DE LA LEGACION DE MEJICO

La Legación de Méjico ha facilitado esta tarde a la Prensa, una extensiva nota relativa al asesinato de la señora Ewans.

Asegúrase en ella que el Gobierno se preocupa del asunto y realiza activas investigaciones.

Creo que se trata de un crimen que tuvo por móvil el robo.

Dice que aunque existe la coincidencia de que el nombre de la señora Ewans sonó en incidentes de carácter internacional y esto pudo hacer creer que la muerte tenía relación con una discusión que se mantuvo sobre la cuestión de las propiedades de las extranjeras, se confía en que el resultado de las indagaciones demostrará que no existe conexión alguna entre dicho asunto y el crimen por más que el suceso resulte igualmente lamentable.

OTRO ASAITO A UNA GRANJA MEJICO

Los diarios anuncian que un grupo de bandidos ha atacado una granja en el Yucatán, matando a 17 personas e hiriendo a otras diez.

Acerca de las niñas desaparecidas

La criada misteriosa, que dijo que era de Logroño

Madrid, 8.—Varias horas.

El último punto de carácter, al parecer, sensacional, es la noticia que viene rodando en estas últimas horas de que existe una mujer joven que ha hecho revelaciones de gran interés con respecto a un personaje desconocido, mujer a la que, según se dice, busca la Policía.

La noticia ha nacido de que la madre de la niña desaparecida Angelita Cuevas, al declarar ante el juez que actualmente instruye el sumario, participó que una mujer desconocida la había visitado varias veces durante el pasado mes de julio, y aun en el anterior, hablandole de la desaparición de las tres niñas.

Esta mujer es joven, de edad no superior a veinte años, de agradable presencia, rostro agraciado, y viste como una menestrala, pero con buenas ropas. Se presentó en casa de Angelita Cuevas por primera vez hace cerca de mes y medio, y dijo que la desaparición de las niñas le había producido gran impresión.

Manifestó que, deseosa de conocer noticias, se atrevía a presentarse en aquella casa.

La madre de Angelita Cuevas, a quien su enfermedad la tiene en un gran estado de abatimiento, no se mostró extrañada por la curiosidad de aquella desconocida. La dijo lo que sabía, y ella quedó en volver otro día.

Volvió, en efecto, y esta vez añadió que estaba sirviendo de doncella en una casa del paseo de Santa Engracia, y que con frecuencia iba por las mañanas al mercado de Olavide. Dijo que era de Logroño, y que hacía algún tiempo que estaba sirviendo en Madrid.

Las visitas se sucedieron después. En otra de ellas, al oír las lamentaciones de la madre de Angelita, se echó a llorar, y de pronto exclamó que tenía un gran remordimiento de conciencia, que ella creía saber lo que había ocurrido, y que su preocupación le impedía dormir muchas noches, porque el pensamiento de que las niñas estuvieran sufriendo no la dejaba reposar. Finalmente acabó refiriéndose a un encopetado personaje misterioso, que, sin duda, había influido en la desaparición de las niñas.

Tan extraña conducta y las últimas afirmaciones de la desconocida— que nunca llegó a facilitar su nombre— indujeron a la familia de Angelita a dar cuenta de todo a la Policía, y un agente se presentó cierta tarde en la casa y la condujo a la Comisaría.

No termina aquí la historia. El día 25 de julio, día de Santiago, volvió la supuesta doncella a casa de Angelita, donde no estaba más que su hermana Carmen, niña de quince años. La desconocida habló con ella, y le rogó que escribiera lo que iba a dictarle. Preguntó Carmencita qué era lo que tenía que escribir, y la desconocida le dijo que un anónimo, que la niña debía enviar a la Dirección de Seguridad, diciéndole que le había recibido su madre. Carmencita se asustó y no quiso escribirlo, excusando que no tenía tinta ni papel. Después de esto la mujer desapareció y no se ha vuelto a saber nada de ella.

MAS DILIGENCIAS JUDICIALES, NEGATIVAS

El Juzgado del distrito de la Universidad que entiende en el asunto de las niñas desaparecidas, se constituyó hoy en un convento de la calle de Gaztambide y practicó un minucioso registro.

La diligencia relacionada con el dicho asunto dió un resultado absolutamente negativo.

Fué determinada por las declaraciones de varios testigos.

La maestra María Domercq, que tenía amistad con alguna religiosa de dicho convento y en su calidad de ex-religiosa se le facilitaba el libre acceso a él.

Se habían puesto esperanzas en esta diligencia, que resultó totalmente infructuosa, pues no se recogió en ella ninguna manifestación ni indicio de interés para el sumario.

DEL INCENDIO DE LA CASA

El incendio de la casa de la calle de Hilarión Eslava ha impedido al juez reclamar hoy varios carcos, pues la situación de los vecinos que han quedado sin ajuar y sin albergue, es angustiosa.

Mañana están citados ante el Juzgado las madres de las niñas desaparecidas para someterlas a nuevo interrogatorio.

Se ha llamado también a declarar a varios vecinos.

LA DESGRACIA DE AYER

UN JOVEN AHOGADO EN LA PRESA DEL EBRO

En la tarde de ayer próximamente a las ocho, las personas que se hallaban en la playa del Ebro, vieron dolorosamente, que un joven, experto nadador, que poco antes había hecho exhibiciones de su maestría, era arrastrado por la corriente del único brocal de la presa, muy próximo al estribo inferior de la misma.

El hombre, angustiado, demandaba auxilio con ademanes; viéronle emerger y sumergirse varias veces, y aunque los guardas de baños y algunas personas que habían ido a bañarse, se echaron al río para prestar auxilio al que se ahogaba, su socorro fué tardío.

El hábil nadador de unos minutos antes, había perecido víctima de su imprudencia o de su confianza.

Un joven de 14 años, llamado Francisco García, que había sido de los primeros en arrojarle al río en auxilio del que se ahogaba, fué el que condujo a la orilla el cuerpo de éste.

Al colocarlo sobre la tierra se creyó advertir en él algún movimiento de notador de que su vida no había extinguido, y el médico señor Calvo Marín y los practicantes señores De Carlos, Sáenz, Pinillos y Sicilia, se aplicaron rápidamente a realizar cuanto creyeron oportuno para volverle a la vida.

El señor Calvo Marín, facultativo de la Casa de Socorro, pidió por medio de un guardia ciclista a dicho establecimiento unos inyectables, que no llegó a administrar. Cuanto se hizo para ver de reanimar al extraído de las aguas fué inútil.

El infortunado joven se llamaba Julio Los Santos Rodríguez, y había nacido hace 23 años en Calahorra, don de reside su madre que en dicha ciudad se dedica a la compra venta de antigüedades.

Julio residía en esta ciudad dedicado al oficio de tornero mecánico, que practicaba en el taller y garage de don Jacobo Gasedat, de la calle de Vara de Rey. Era hermano del cura párroco de Ribafrecha don José María Los Santos.

El Juzgado se presentó a las diez de la noche en el lugar, donde se había colocado el cadáver y dispuso su levantamiento y traslación al depósito del Hospital provincial, lo que realizaron individuos de la Cruz Roja.

Parece que el infortunado Julio no debió de perecer ahogado. Al arrojarle desde la presa con dirección a la corriente del río y en el punto en que el agua hace cascada, debió ser golpeado por la fuerza del agua contra una piedra, y es posible que sufriera un colapso cardíaco. El cadáver presentaba una gran equimosis en la región manaria izquierda. Fué este lamentable accidente, o sin perder en parte el dominio a consecuencia del fuerte traumatismo, el joven no hubiera perecido, pues ya dejamos dicho que era un nadador singular.

Su madre fué ayer avisada de la desgracia.

Y tras esta triste relación nos vemos obligados a recoger la indignación general—cosa que también doloramos—manifestada contra el proceder del sobrestante municipal señor Villa, que se hallaba en el lugar de la desgracia y que cometió una indiscreción por todos conceptos censurable.

Parece que cuando el muchacho Federico García que tan abnegadamente acudió en socorro del que había de perecer y que extrajo el cuerpo del mismo, puso pie en la orilla, el mencionado funcionario del Municipio le amonestó severísimamente por haberse arrojado al agua sin traje de baño y hasta llegó a golpearle.

No queremos aplicar al hecho edificación ninguna. Bástanos saber que el alcalde, noticioso de lo ocurrido, llamará hoy a dicho funcionario para amonestarle por su ligereza.

Homenaje al adelantado de la Florida

AVILES.— Han llegado los delegados norteamericanos de la ciudad de San Agustín, del Estado de la Florida, que habrán de asistir a las fiestas organizadas con motivo del traslado de los restos del Adelantado don Pedro Menéndez.

El pueblo de Avilés les ha dispensado un recibimiento cariñosísimo. A la llegada del tren a la estación, interpretó el himno americano y la Real española.

Los norteamericanos y las damas que los acompañan fueron presentados al alcalde de Avilés por el correspondiente de «A B C» en Nueva York, don Miguel de Zarraga.

El alcalde les dió la bienvenida, y

entregó a las señoras hermosos ramos de flores.

En varios automóviles trasladóse la comitiva al Ayuntamiento.

Durante el trayecto, el público vitoreó a los norteamericanos, a la Florida y a la ciudad de San Agustín.

Los miembros de la Junta designada para recibir a la Comisión norteamericana eran portadores, así como las autoridades, de banderas de los Estados Unidos.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción. El acto resultó brillante y estuvo muy concurrido. El alcalde pronunció un discurso y terminó dando un fuerte abrazo al presidente de la Comisión don Angel Cuesta, ilustre asturiano que lleva más de 50 de residencia en los Estados Unidos. Este contestó en términos efusivos.

También pronunció algunas palabras el senador norteamericano Mr. Taylor, siendo muy aplaudido.

Cuando la comitiva salió del Ayuntamiento para dirigirse al hotel, el público que se hallaba en la terraza del Casino y en el café Colón, aclamó a España y a los Estados Unidos. La población está engalanada.

OTRAS NOTICIAS

AVILES.— Los delegados americanos salieron para Soto del Barco, acompañados por el alcalde y demás autoridades, para contemplar el sorprendente espectáculo de la desembocadura del Nalón.

—En la finca La Magdalena fueron obsequiados por el diputado provincial don Dionisio Castro.

—Llegó el obispo de la diócesis, y mañana llegarán el embajador de los Estados Unidos con el personal de la Embajada, el capitán general de la región y el gobernador de Oviedo.

También llegarán mañana las fuerzas militares que rendirán honores.

—Hay gran entusiasmo por escuchar el discurso que pronunciará el señor Goicoechea en la velada homenaje al conquistador de la Florida.

—Fondeó en el puerto el «Marqués de la Victoria», a bordo del cual viene el capitán general del departamento.

COSAS

Campilogía reformada

Calor. Mucho calor. Abaniquémonos. Pese abaniquémonos como en la época helénica: con abanicos de plumas de pavo real de Focia, ave grata a Juno; con abanicos que tengan en el plumaje unos grandes ojos de Argos vigilante.

Si sigue el calor habremos de pedir al Directorio que, imitando a Luisa Mirak, la que era reina de Suecia en 1774, instituya la orden del Abanico para premiar con ella al que mejor soporte la canícula. Sin contar un abanico notable de entre los españoles—aquel que representa en el paisaje el motín de Esquilache—, hay modelos para elegir sin embarazo. Desde luego, no entrarían en concurso los abanicos políticos de cuando la revolución francesa; los que cerrados tenían forma de fusil, y en el país la escarapela tricolor y el retrato de Lafayette. Y tampoco los que en el Japón, por exceso de ironía, solían entregar a los reos de muerte para cortarles la cabeza cuando la inclinaban para recibir el regalo.

Podrían aspirar al galardón los abanicos de espejuelos—muy siglo XVIII—, con los cuales era posible ver sin ser visto—suprema aspiración de mucha gente—, y los reversibles o de baraja, que lo mismo se abren a la derecha que a la izquierda.

Abaniquémonos, sea como sea; pero cautamente. Un abanico en manos poco amables puede resultar el abanico de Hassain-Pachá. Y ya es sabido que Hassain-Pachá, con su abanico, hizo perder a los argelinos su independencia; la independencia que él, como bey de Argel, tenía la obligación de defender.

Aire, venga aire. Nos ahogamos. Se impone el abanico. Ganaría dinero un editor que reimprimiera, si acaso se imprimió, el tratado de Campilogía, que desde 1823 a 1833 hizo las delicias de los que conspiraban contra el régimen absolutista. No se refería precisamente al lenguaje del abanico, sino al del bastón. Pero un abanico manejado sin precauciones, repetimos que puede asemejarse a un palo.

—Usemos sin rubor el abanico. No haya temor de que por esto—por tan poca cosa!—se nos moteje de afeminados, ni de que nos emparejen con los eunucos que dan aire a los señores en los países orientales. Y si lo hicieren, y no supiéramos la réplica, imitemos a Kai-Sin, la bella japonesa de la leyenda, la inventora del artilugio, la que hizo de la máscara abanico, enseñando a las generaciones posteriores a hacer del abanico máscara.

LEOPOLDO BEJARANO

EN LA CARETERA DE SORIA

Vuelca un carro alcanzando a uno de sus ocupantes

Y el automóvil que traía al herido atropella a un carretero

En la mañana de ayer marchaban en dirección a Villanueva de Cameros conduciendo un carro cargado con marcos de madera, destinados a una obra que realiza en su establecimiento el fabricante de sillas de dicho pueblo don Cipriano Sáenz, Romualdo García y Francisco Sáez, vecinos de aquella localidad.

Antes de llegar al punto de destino volcó el vehículo, y en la caída alcanzó a Romualdo, que resultó con la fractura de la pierna izquierda.

Se dió aviso telefónico a la clínica del doctor Cospedal, en esta ciudad, y un ayudante de dicho señor marchó en automóvil para recoger al herido, que anoche fué operado en el mencionado Sanatorio.

Cuando el automóvil estaba ya cerca de esta capital, encima de Lardero, y había de pasar a unas galerías que circulaban delante, el conductor de una de ellas, llamado Angel Crespo González, natural y vecino de Ortigosa, saltó a tierra para echar los frenos del carro, haciéndolo con tan desgraciada oportunidad que fué alcanzado por la aleta del auto, cayendo al suelo, y siéndole cogida por una de las ruedas traseras la pierna derecha, que resultó fracturada.

En el dicho automóvil fué también este herido conducido a esta ciudad y trasladado al Hospital provincial, donde quedó haciendo número.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 8.—11 noche.

NO ES PORTOLÉS, EL CELEBRE ESTAFADOR

Aunque la Policía había facilitado noticias referentes a la detención del célebre estafador Portolés, resulta que el detenido ayer no es Portolés, sino Ramón Hernández, un aventajado compañero de «oficio» del anterior, que tiene varias cuentas pendientes con el Juzgado.

LOS CONCEJALES MADRILEÑOS NO ACUDEN A LA SESION

Hoy no se celebró sesión por falta de número de concejales en el Ayuntamiento de Madrid.

El alcalde ha multado a los no asistentes.

D. MELQUIADES EN MONDARIZ

VIGO.— El jefe reformista don Melquiades Álvarez se trasladó en automóvil desde Mondariz al balneario, acompañado de varios amigos.

Al pasar por Combados, sus correligionarios le agasajaron con un banquete.

GALLITO DE ZAFRA GRAVEMENTE HERIDO

ANDUJAR.— Cuando se entrenaba en la dehesa de Cabeza Parda el novillero Gallito de Zafra, tuvo la desgracia de ser enganchado por una vaaca que le volteó, infiriéndole una gravísima cornada en el vientre.

NOTICIAS DE BILBAO

BILBAO.— El cónsul de Inglaterra ha visitado al gobernador para anunciarle que el día 15, llegarán 47 exploradores ingleses con sus profesores, que, además de esta capital, se proponen visitar San Sebastián y Santander.

El gobernador le ofreció toda clase de facilidades para el mejor provecho de su excursión.

—Lo recaudado por el Ayuntamiento por pago de 25 por 100 de arriendo de las barracas de feria, se eleva a 10.544 pesetas.

LA SEQUIA EN ARAGON

ZARAGOZA.— La pertinaz sequía continúa causando grandes perjuicios, considerándose perdida por completo la cosecha de remolacha.

En muchos pueblos la escasez de agua es tan absoluta que falta hasta para los usos domésticos.

A última hora ha descargado una violenta tormenta que ha causado grandes daños.

LOS PRESTAMISTAS ZARAGOZANOS

ZARAGOZA.— Los dueños de las casas de préstamos han visitado al gobernador con objeto de pedirle permiso para vender los objetos empeñados y que han vencido.

El gobernador denegó la autorización.

UN LADRON DETENIDO

MÁLAGA.— La Benemérita ha detenido a un individuo llamado Fran-

cisco Pérez, al que se supone autor del robo cometido en la joyería de la calle Ancha, y de otro hecho análogo ocurrido en Málaga.

El detenido declaró que sus cómplices estaban apresados en Valencia.

IMPONENTE FUEGO EN U. MONTE

TORTOSA.— Continúa imponente el fuego declarado en el monte de la Mola.

Brigadas de obreros trabajan activamente en la extinción del incendio. El fuego alcanza una extensión de ocho kilómetros.

EXPLORADORES INGLESES EN VIGO

VIGO.— El próximo domingo llegarán en el vapor «Almanzor» 12 exploradores ingleses, acompañados de sus instructores, que pasarán un mes en esta región haciendo vida de campo.

Regresarán a Inglaterra el día 6 de septiembre.

ACCIDENTE DE AVIACION

LOS ALCAZARES.— Realizando pruebas de prácticas de bombardeo, aterrizó violentamente el avión militar número 8.

El teniente Mas, que iba como piloto resultó ileso, y el sargento Gutiérrez, que le acompañaba como observador, recibió leves contusiones.

EN AUXILIO DE UN CABO DE INGENIEROS, CIEGO

SEVILLA.— En el Hospital Militar ha sido dado de alta el soldado de Ingenieros Manuel Osa, que en febrero último sufrió gravísimas heridas, a consecuencia de una explosión de fulminantes en la Escuela de prácticas del cortijo de La Pineda.

Manuel Osa que ascendió a cabo, ha perdido la vista y ambos brazos.

El Cuerpo de Ingenieros le está construyendo una casita en La Algabe, su pueblo natal, la cual le regalará para que viva en ella.

La Junta de las damas visitadoras del soldado, le regalará dos brazos artificiales, que le están construyendo en Madrid.

CARRERA CICLISTA

SAN SEBASTIAN.— En la segunda etapa de la carrera ciclista «Vuelta del país vasco», corrida hoy, llegaron los primeros corredores a esta capital por el orden siguiente:

Pellésier (H.), Pellésier (F.), Laqueaye, Tequi, Fontan, Colle, Montois (primer español), Janer, Jáuregui, Musio, Gutiérrez, Montero, Fernández y Barroetabeña.

El recorrido era Pamplona-San Sebastián.

LA REVOLUCION EN HONDURAS

NUEVA YORK.— El ministro de la Guerra de Honduras ha abandonado la capital con algunas tropas, manifestándose en estado de franca rebeldía contra el Gobierno.

En los últimos sucesos han muerto dos súbditos norteamericanos.

La rebelión alcanza verdadera importancia en la frontera de Nicaragua.

La situación en Italia

Madrid, 8.—11 noche.

LOS PODERES DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

TURIN.— El artículo 11 del decreto-ley aprobado por el Ministerio italiano dice que la milicia nacional voluntaria está a las órdenes del presidente del Consejo, y deberá prestar los servicios que éste estime oportuno asignarle en el interior del reino o en las colonias.

La «Stampa» comenta muy severamente estas disposiciones.

«A consecuencia del artículo 11 del decreto-ley—escribe el periódico—, tenemos una novedad en nuestro Derecho constitucional: el presidente del Consejo manda una fuerza armada con plenos poderes discrecionales.

Hasta ahora el presidente del Consejo como tal presidente, era el que había formado el Ministerio y dirigido la política; pero nada más. No tenía a su disposición directa ninguna parte de la administración, ningún organismo, cada uno de los cuales dependía de un ministro.

En virtud del nuevo decreto-ley el presidente del Consejo posee una esfera de acción, sin límites que le permite dirigir todo lo concerniente al orden público. Se intenta, en suma, introducir en nuestro sistema constitucional, no la Cancillería-Bismarck que no tuvo nunca fuerzas armadas a su disposición—sino un «alcalde de palacio», como el de los merovingios o bien el «she-gun» de los mikados japoneses.»

ELECCION DE NUEVO DIRECTORIO

ROMA.— El Consejo nacional fascista ha elegido nuevo Directorio formado por 2 miembros de los cuales, once son diputados.

Crónica negra

Madrid, 8.—Varias horas.

EN EL W. CC. SE ENCUENTRA EL CADAVER DE LA COCINERA

MADRID.— Hoy se personó el Juzgado de guardia en una casa de la Avenida Reina Victoria, con motivo de haberse encontrado muerta en un W. CC. a la cocinera de uno de los pisos.

Los forenses reconocieron el cadáver y desvanecieron los rumores que habían circulado, atribuyendo al hecho carácter de crimen.

La persona a cuyo servicio estaba la fallecida es un caballero honorable, el ingeniero industrial don Pedro Cna drado.

La cocinera había entrado en la casa hace mes y medio.

Esta mañana sus amos la avisaron por medio del timbre para que acudiera a servirles el desayuno, y como no contestara a repetidas llamadas, salieron a buscarla y la encontraron muerta en el retrete.

Mañana se practicará la autopsia del cadáver.

MUJER GRAVEMENTE HERIDA EL MALVADO PROCEDER DE UNA MADRE

SEVILLA.— En Viso de Alcor ha detenido la Guardia civil a la joven de diecinueve años Rosario González Morillo, soltera, que dió a luz un niño hace unos cuarenta días.

La joven mató ayer a la infeliz criatura clavándole un alfiler en una ingle y realizando otros actos de crueldad.

La desnaturalizada madre vivía en una casilla de la línea férrea de Sevilla a Alcalá de Carmona.

Cuando llevó al niño al pueblo inmediato para enterrarlo, fué descubierto por el médico forense que la criatura había muerto de manera violenta, y se procedió a detener a la cruel Rosario.

La explicación de la madre no puede ser más extraña y depravada. Ha manifestado que mató al niño porque de esa manera evitaba el casarse con su novio, a quien no quería, y que era el padre de la criatura.

SE AHORCA UN SINDICALISTA PRESO POR REPARTIR HOJAS ANTIMILITARISTAS

SEVILLA.— Recientemente fué detenido el conocido sindicalista Juan Alfaro Rodríguez, por haber repartido hojas sindicalistas en los cuarteles, acto en el cual se le atribuía gran complicidad.

Este individuo, de treinta y cuatro años de edad, y de oficio albañil, había sido deportado por haber tenido intervención en cuantos sucesos sindicalistas han tenido lugar en estos últimos tiempos.

Occupaba una celda en la parte alta de la cárcel, y se hallaba incomunicado, porque se le tenía como el receptor del paquete de hojas clandestinas repartidas en determinados sitios.

Al hacer la requisa a última hora de la tarde fué encontrado ayer el recluso Juan Alfaro ahorcado de una viga. Para efectuar el suicidio había despedazado una colcha en tiras, trenzándolas después para formar una especie de cuerda, que con el peso de una bota en un extremo fué lanzada a la viga.

Subido en el catre, hizo un lazo con el cordón, y se ahorcó.

El Juzgado acudió a la cárcel, incoando diligencias del suceso.

NIÑA MUERTA POR QUEMADURAS

TOLEDO.— Telegrafían de La Cera que en la finca Arealvillo Viejo, estando jugando en una habitación la niña María de la Hoz Fernández, sobrina del guarda jurado Pablo Cruz acercóse a una vela que lucía ante la Virgen, prendiéndosle las ropas y produciéndole gravísimas heridas, a consecuencia de las cuales falleció momentos después.

POR IR A VER A SU NIETA ES APUÑALADA

SEVILLA.— Baldomero García Cruz, que se hallaba separado de su mujer, llevándose del lado de ésta a una niña pequeña hija de ambos se vió hoy desagradablemente sorprendido, en su domicilio, por la visita de la madre de su mujer, Dolores Rosado, que pretendía ver a su nieta.

Baldomero acometió a la abuela de la pequeña, asestandole cinco puñaladas, varias de ellas calificadas de gravedad.

El agresor se dió a la fuga.

SE ATRAGANTA Y SE MUERE

MURCIA.— Durante una comida en un merendero de la Venta del Hoy, el vecino Salvador Cerezo se atragantó con un trozo de carne, y falleció momentos después.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 8.

Concierto.—El de anoche, como jueves de moda, en nuestro coquetón parque de recreo, se vió muy animado, gustando el programa que nuestra banda municipal interpretó.

Lástima que en el seno de la banda existan disgustos, que a lo mejor, para fiestas, si antes no se toma cartas en el asunto, nos crean un conflicto, dejándonos sin su cooperación.

La gente joven, como siempre, bailoteó de lo lindo, y la temperatura refloreó bastante.

San Mamés.—En el inmediato pueblo de Tricio se celebró ayer la fiesta de San Mamés, con misa, sermón, gaita y partidos de pelota.

Enferma.—Hace unos días se encuentra en cama la esposa del maestro don Alejandro Ruiz (padre). Celebraremos obiterna pronta mejoría.

Defunción.—Hoy ha sido conducida al cementerio nuestra convecina doña Gabina de Tuesta, que falleció ayer después de larga enfermedad, concurriendo muchos amigos a su sepelio.

A su hijo don Samuel Tuesta y demás familia les expresamos nuestro sentido pésame.

Nacimiento.—Con mucha felicidad dió a luz una mamá la esposa de nuestro amigo el maestro torrillero don Eloy Hidalgo. Enhorabuena.

Villoslada.—Han sido contratados para jugar el día 15 los pelotaris Guzmán Bajo y Juanito García, de ésta, y los hermanos Sacristán, de Tricio, los que, como siempre, han de gustar mucho a los serranos.

Viajeros.—De Burdeos vino a pasar unos días con su familia el joven Ricardo Baños, y para San Sebastián salió don Feliciano Martínez con su señora.

Mercado.—El del jueves careció de interés no habiéndose puesto a la venta ni trigo ni cebada; únicamente en el mercado de cerdos hubo abundancia de ellos, pagándose entre 50 y 60 pesetas uno.

Por fin.—Dícese que un día de estos se reunirá el pleno municipal para tratar de las fiestas de nuestro patrón San Juan Mártir y que tendremos diversiones populares nuevas y muy bonitas.

Nos parece muy bien y deseamos que sea verdad.

Y de toros?—Se dice que sí, que habrá dos corridas de cuatro novillos y una tercera de dos, para los aficionados de ésta, y vacas.

En el segundo día puede ser que el Niño de la Palma tome parte en la corrida, y el domingo a más tardar, se sabrá «todo».

También la Junta de la Sociedad «Recreo» y la Coral, sociedad de baile, se reúnen estos días para acordar los festivales que en sus respectivas sociedades se han de celebrar.

De pelota.—Para el domingo, a las once de la mañana, ha quedado definitivamente ultimada la celebración del partido de pelota a mano, entre Ribaflecha y Limpias contra los hermanos Barberos y Loza, de Baños.

El partido que, como es sabido, es de desafío y entre los jugadores se cruza una importante cantidad, ha despertado grandísimo interés en esta co-

marca, y con toda seguridad será presenciado por numeroso público.

Ego Sum

BADARAN, 8.

Las fiestas de San Roque.—Han regresado de Logroño los organizadores de festejos, después de haber adquirido ganado bravo para los días 15, 16 y 17.

En estos días habrá bailes de sociedad y particulares, y la banda de música de San Asensio interpretará lo más selecto de su repertorio.

El día 16 lidiará un hermoso novillo de dos años el diestro logroñés Angel Omist y su respectiva cuadrilla.

—El tiempo es bastante variable, habiendo refrescado bastante la temperatura después de los últimos chaparrones, que han servido también para que las patatas se encuentren más florecidas, si bien aún necesitan más agua.

—Salió para San Sebastián y Pasajes don Julio Uruñuela, y llegó de Bayona la señora Juliana Pérez.

—Ha terminado la trilla, quedando los labradores bastante satisfechos de su resultado, sobre todo en el trigo, que es de mejor calidad que en años anteriores.

El viñedo se halla bastante bueno y muy adelantado, creyéndose que si sigue así, la cosecha será excelente.

B. Moreno

Desde Miranda

8 de agosto.

Un ahogado.—Esta tarde ha perecido ahogado en el río Ebro el niño de ocho años Félix Ayala, quien, hallándose sobre la presa del canal inmediato al puente de la línea de Castejón a Bilbao, tuvo la mala suerte de caer en el lecho del río. La corriente lo condujo a una de los sitios donde hay más agua, debajo del puente, donde pereció.

La noticia cundió en seguida y la gente se apresuró a conocer la desgracia, pero ya era tarde la salvación. De haber habido personas al caer, seguramente se hubiera librado de la muerte por haber un sitio de poca agua en el final de la corriente.

Con lanchas y palos se trabajó para extraer el cadáver. Después, con una rastra, se logró encontrarle, y el limpiabotas Francisco Madrid con otros le sacaron a la orilla.

El juzgado, compuesto del juez señor Montes y el secretario señor Irarusta, ordenaron el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito.

Intento de suicidio u homicidio?—De Briviesca se han recibido noticias esta tarde de hallarse herido de gravedad el joven Delfín García, pariente del industrial de esta ciudad señor Sagredo.

Según parece, dicho joven salió ayer de esta y se dirigió a la ciudad burgalesa.

Se ignora si se trata de desgracia casual o de intento de suicidio u homicidio.

La familia ha salido esta tarde en automóvil para Briviesca, en vista de las noticias recibidas.

Serafín de la Casa.

No pierda la esperanza

¿Tiene usted la espalda débil o dolorida?

¿Siente usted dolor en la espalda cuando se agacha o se incorpora del asiento?

¿Es su orina espesa, de color anormal o despide mal olor?

¿Siente usted ardor o dificultad al orinar?

¿Siente usted punzadas reumáticas en los músculos y coyunturas?

¿Tiene usted los ojos papujos o hídricos?

¿Nota recrecimiento acuoso en las pantorrillas y piernas?

¿Irritación en la vejiga?

¿Despierta usted por las mañanas cansado y sin ambición para emprender las faenas del día?

¿Tiene la manía de que no ha de curarse nunca?

No hay que desesperarse. Si siente usted algunos de los síntomas arriba indicados, es señal de que sus riñones están debilitados y que necesitan una medicina especial para riñones, tales como las Píldoras Foster, remedio bien conocido en todo el universo y recomendado por millones de personas que lo han usado.

Las Píldoras Foster para los riñones se hallan a la venta en todas las Farmacias, a 4 pesetas el frasco.

Agentes Generales: Alemany y Cia., Escudillers, 23, Barcelona.

PERSONA FORMAL, competente y de honradez probada, se ofrece para un cargo de confianza, encargado de almacén o cualquiera otro análogo. Razón, M. Rojo, Portalillos, 15, segundo.

A los concurrentes a los baños de Arnedillo

La fonda de D. LUIS MORAL les ofrece las condiciones, buen trato y amabilidad que otros años, contando con automóvil a los trenes correos en la estación de Calahorra, en la cual tiene sus dependientes, y otro servicio, propio también, desde Logroño, que saldrá del Café Suizo a las 10, para llegar a las 13.—No dejarse sorprender por otros ofrecimientos durante el trayecto.

AGUA DE RIVA LOS BAÑOS TORRECILLA

Sin rival para el estómago, hígado, riñón, cólicos, vías urinarias, diabetes y expulsión de cálculos y arenillas. La mejor agua para mesa. En Logroño, único depósito a venta por garrafones, casa de los propietarios, Vara de Rey, 31, 2.º.—Bottellas, en las farmacias y droguerías.

CHINCHES

Un frasco patentado de AKANTROL los extermina para siempre. Premiado en todas las Exposiciones de Higiene y reconocido como el mejor anti-chinche del mundo. Prospectos y venta, Plaza Constitución, 33. Eulalio Eraso. (a)

Pérdidas

—De una cadernita y medalla de niño. Se gratificará la entrega en Miguel Villanueva, núm. 3, cuarto piso.

BIGICLETA. Se vende muy barata. Portalillos, núm. 19, segundo piso.

Buenos pastos con agua, fuentes, casa y corrales

Se arriendan desde 1.º de noviembre a mitad de mayo, los del monte de Ausejo y de Ocón; los juntos lindan; cabida de 700 hectáreas; propiedad del Excmo. Sr. Marqués de Legarda. Para tratar, con Pedro Martínez, en Ausejo (Logroño).

VACA. Se vende una de 4 años, entrada en 9 meses de segundo parto. Tratar con Pío Benito, en Alberite.

SE OFRECE CHOFER para dentro o fuera de la ciudad. Informan en LA RIOJA.

¡Aguall! ¡Aguall! ¡Aguall! abundante para todos; pero es inútil buscarla sin visitar los

TALLERES David Marrodán DUQUESA DE LA VICTORIA LOGROÑO

donde pueden hallarse las mejores Norias y más baratas.—Bombas a motor de todas clases y potencias para riegos y para casas de vecindad. Bombas de trasego a 150 pesetas. MAQUINARIA DE PANADERÍAS.

VINICULTORES Para la próxima vendimia, en la tonelería de Santiago Gangutia, en Cenicero, tendréis a la venta 2.000 comptonés, construcción esmerada y tabla seca, a precios sumamente económicos.

MECANOGRAFA. Preferible con título de maestra, se necesita para escritorio establecido en esta capital. Informan en LA RIOJA.

SE VENDE UNA FINCA de seis fanegas, con olivar y huerta, en el término de San Miguel. Informes, Barriocepo, 26, primer piso, Logroño.

PORTERIA. Se halla vacante la de la casa núm. 4 de la Plaza de Amós Salvador. Indúl solicitarla sin buenas referencias. Razón, en el segundo piso, izquierda, de la misma casa.

APRENDIZ. Se necesita uno para el oficio de chapista. Informes, Garage de Basilio Heredia, Zurbano, 1.

BIGICLETA. Se vende seminueva en 95 ptas. Bretón Herreros, 20, 2.º

CASA EN VENTA, en sitio céntrico de Haro. Consta de tres pisos y planta baja; utilizable para todo lo que se la quiera destinar. Produce en arriendo el 10 por 100. Informa el corresponsal de LA RIOJA en Haro.

Herrero Riva y Comp.a

Table with financial data: BANQUEROS.—LOGROÑO, SUGURSAL EN CALAHORRA, COTIZACION DEL DIA 8. Interior 4 por 100 al contado 71 00, Amortizable 5 por 100 97 50, Tesoros, 6 meses 000 00, etc.

CAJA DE AHORROS Con libreta, interés anual 3 por 100. Imposiciones a mayor plazo, convencional. Imposiciones a 30 días, 3 por 100. Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos, con o sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

“La Bien Servida” CASA DE COMIDAS Se sirve a la carta y por raciones, MENU DIARIO Se sirven toda clase de comidas de encargo. MARQUES DE VALLEJO, NUM. 9. SE NECESITA NINERA Razón, en LA RIOJA.

Calzados SABAS Las mejores marcas de España. CALLE MAYOR, 86. — LOGROÑO.

SE ARRIENDAN DOS PISOS primeros, higiénicos y con agua permanente. Razón, San Antón, A, entresuelo.

ARRIENDO. Se hace de las leñas del monte bajo de la dehesa de las señoras de Michel, en jurisdicción de Nalda y Sorzano. Proposiciones, a Fermín Muñoz, guarda del monte, o Carmelitas, 20, tercero, en Logroño.

A 6 PTAS. LA EQUIVALENCIA DE LA CANTARA, VINO DE COSECHERO, procedente de Viana (Navarra), lo vende Nicolás Arenas, Mayor, 45. Por garrafones, se sirve a domicilio.

SE VENDE O ARRIENDA un corral capaz para 500 cabezas de ganado lanar, con sereno, casa para los pastores, hermoso local para guardar piosos y una bodega, en jurisdicción de Lardero. Facilidades en el pago caso de venta. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDE UN APARATO de lámpara para cine, seminuevo. Se darán facilidades para el pago. Para tratar, con el corresponsal de LA RIOJA en Briones.

COLLETON DE «LA RIOJA» 7

EL IDIOTA

Por XAVIER DE MONTEPIN (Editada por la Casa Sopena)

—El señor de Villedieu no se defendía...

—Error!

—¡No!... ¡He herido a un hombre que no me atacaba! ¡le he herido a mansalva! ¡alevosamente!... ¡como un cobarde!...

—Señor conde, ¿qué dice usted?... ¡Su nombre del Cielo, vuelva en sí! —Caillouet—repuso el señor de Vezay,—¡la venganza es amarga, porque va seguida del remordimiento!... ese hombre que sabía que iba a morir, me ha pedido un perdón que me he negado a concederle. ¡No he tenido piedad!... ¡Algún día quizás pida yo ese perdón y me lo nieguen también!...

El señor de Vezay se cubrió el rostro con las manos. —Y sin piedad!... ¡usted lo ha dicho!— murmuró Caillouet en voz baja que no pudo ser oída por el conde.

Ambos guardaron largo y lúgubre silencio. La tormenta había amainado.

—Señor conde?—dijo el guarda.

—¿Qué quieres?

—Es imposible que este cuerpo que

de aquí—dijo Caillouet señalando el cadáver que yacía en el suelo.

—¡Este cuerpo!—repitió el señor de Vezay con un temblor nervioso.— ¡Oh, Dios mío!... ¿y qué vamos a hacer de él?

—De modo que no ha pensado usted, ¿qué es lo que hay que hacer?

—No.

—Yo creo que tengo una idea.

—¿Cuál?

Caillouet se alejó algunos pasos y se puso a escuchar para asegurarse de que estaban solos; después, volviendo al lado de su señor, dijo:

—Soy de parecer que de usted depende el qué todo lo que acaba de suceder aquí quede envuelto en las más profundas e impenetrables tinieblas.

—¿Cómo?

—Recuerda usted, señor conde, los relinchos que hemos oído al llegar cerca de esta puerta?

—Sí, lo recuerdo.

—Y que yo dije: «Son los caballos del señor de Villedieu, que tienen miedo y escapan?» Un instante después, un grito de agonía resonó en el espacio y entonces añadí: «Señor conde, acaba de suceder una desgracia... el Loire es muy impetuoso, la noche obscura... ¡los caballos tenían miedo! Ninguno de los seres vivos salidos esta noche del castillo de Villedieu, volverá mañana.»

¡Oh!—exclamó de Vezay,—no lo he olvidado.

—Pues bien; cuando amanezca se encontrarán en la ribera del Loire los hinchados cadáveres de un hombre y sus caballos... se reconocerá la librea del señor de Villedieu; se creerá que el dueño ha perecido como el criado; no se supondrá un

duelo por ningún concepto... se creará en una desgracia... ¿Qué le parece a usted, señor conde?

—Te olvidas, Caillouet, de que sólo se encontrará un cuerpo...

—Se dirá que en las profundidades del Loire ha quedado el otro cadáver.

—Pero ¿y ese?—dijo el conde designando el del desdichado vizconde.

—Habrá desaparecido para siempre de lo cual yo me encargo. Con la ayuda de usted transportaré este cuerpo a uno de los subterráneos del castillo, en donde se encuentran las sepulturas de sus antecesores y en donde jamás se penetra. Levanto una losa de una de las sepulturas, y allí dentro meto el cadáver... ¿Quién irá a buscarlo así?

—¿Sacrilegio!—exclamó el señor de Vezay retrocediendo con horror.

—Le parece a usted mejor proclamar, en cuanto venga el nuevo día, el deshonor de su esposa, la vergüenza de usted y su venganza?

Hubo un instante de silencio; después, el señor de Vezay contestó lentamente:

—Tienes razón.

—Entonces pongamos mano a la obra.

—Pero—continuó el conde—la proposición me da miedo; ¡el asesino enterrar así a su víctima!

—Señor conde, aquí no hay ni asesino ni víctima; hay dos adversarios, de los cuales uno ha sucumbido en un combate leal.

El conde movió de nuevo la cabeza. Estaba pálido y tembloroso.

Caillouet repuso con energía:

—Señor conde, esta noche está usted más apocado que un niño, y yo, su viejo servidor, debo darle las

fuerzas que le faltan! Mi proposición salva el honor de su nombre...

—¿Es verdad!

—¡Pues no perdamos un instante! Caillouet se aproximó al cadáver.

De la levita que estaba en el suelo, empapada en la lluvia, sacó una cartera de tafilete negro, que se cerraba por un resorte.

—Señor conde—dijo—, ha prometido usted, según creo, hacer remitir esto al hijo del señor de Villedieu...

—Sí, lo he prometido; es más, se lo he jurado.

—¿No la toma usted?

—No. Guárdatela tú, y encárgate de esa restitución.

—Sea.

—Pero, ¿cómo la devolverás? Si entregas esa cartera... querrán saber cómo se halla en tu poder.

—¡Oh... respecto a eso esté usted tranquilo! A favor del desorden que seguirá a la noticia de la muerte del señor de Villedieu, me introduciré en el castillo, penetraré en el departamento del difunto vizconde y dejaré la cartera sobre algún mueble... ¡Aprueba usted el plan, señor conde?

—Enteramente.

Y el objeto desapareció en uno de los bolsillos del guarda. Hecho esto, Caillouet puso la prenda de la que había extraído la cartera sobre el pecho del cadáver. De entre unos árboles cortó dos fuertes ramas, con las cuales y el retaco improvisó una especie de angarillas sobre las que fué colocado el cuerpo del vizconde.

—Señor conde—dijo volviéndose hacia su señor,—es preciso que me ayude usted.

De Vezay, a pesar de su temblor, le ayudó maquinalmente a llevar

la fúnebre carga, y con paso lento se dirigieron hacia el castillo. Poco después llegaron a una de las salas de la inmensa morada, y allí terminó su marcha.

—Espéreme aquí un instante señor conde—dijo el doméstico.

El señor de Vezay no contestó, y permaneció inmóvil y como petrificado. Caillouet desapareció en las tinieblas. Al cabo de un rato volvió con una linterna sorda y un manojo de llaves. Dió un poco de luz a la primera, y, a su débil resplandor, con una de las llaves abrió una puerta empotrada en la muralla. Esta daba entrada en las bóvedas en que se hacían los enterramientos del castillo de Vezay. En seguida cogió por un extremo las angarillas y dijo:

—Bajemos.

El conde obedeció pasivamente. Ambos atravesaron un corredor subterráneo, de unos veinticinco pasos de longitud próximamente en el extremo del cual había una segunda puerta, que franquearon lo mismo que la anterior; después entraron en una inmensa sala abovedada, sostenida por recias columnas de granito. Era la sala de las tumbas. A su alrededor se veían suntuosos monumentos de mármol y piedra, que contenían los restos mortales de todos los ilustres antepasados del señor de Vezay.

—¡Oh, mis antecesores!—pensaba— ¡Si uno de ellos viniera, con permiso de Dios, a decirme si soy inocente o culpable de la sangre que he vertido esta noche!

Y esperaba, como si las leyes inmutables de la naturaleza pudieran por un segundo cambiarse y contestar a su evocación. ¡Vana esperanza!

MELONES ESPECIALES

desde 75 céntimos en adelante. MARQUES DE SAN NICOLAS, 82.

MOSTRADOR DE MARMOL propio para carnicería, pescadería, bar, confitería, etc., se vende. La Rioja

SE PINTAN HABITACIONES a temple a ocho pesetas. Calle Mayor, número 29.

La marca OSBORNE es un timbre de gloria nacional, y es signo de buen gusto el consumir sus productos.

CUBAS Y TINOS. El que desee comprar 6 cubas de roble de 90 a 130 cántaras y 2 tinos de 400 a 500, puede tratar en Briviesca (Burgos) con don Marcelino Corrales.

CHICA PARA SERVICIO Se necesita en el Restaurant «LAS AMESCOAS».

HUESPEDES ESTABLES Se desean en la calle del Norte, 34, primero, derecha (Casa Nueva).

ARNEDILLO FONDA DE LUIS MARRODAN

LAZARO. La más próxima a los Baños, con higiénicas e independientes habitaciones, comedores amplios y un hermoso salón de recreo; todo instalado en dos edificios. En la estación de Calahorra estará el auto del Bañero, que puede utilizar el que venga a dicha fonda.

VACAS. Se venden 3: una, recién parida; otra, para parir a fin del corriente; y la otra, a últimos de septiembre; dos NOVILLOS de 10 a 11 meses, y otro de 14 a 15, o se cambian a cuenta de carne. Cristóbal Iribarría, en Alberite.

SE NECESITA MUCHACHA, ganando buen sueldo. Canalejas, letra F, tercero, izquierda.

CASA NUEVA CON VAQUERIA y un piso libre y solar para edificar se vende por un precio módico. Informa Ramón Miguel, San Blas, 18, Tienda. Logroño.

Autos Omnibus

Marcas Arbenz y White, de 20 y 14 plazas, respectivamente, vendiendo en mejores condiciones. Razón, en LA RIOJA.

ARNEDILLO FONDA PARRAS

Hermosas habitaciones, amabilidad y buen trato. En Calahorra, pregunten por el auto del Baño, y en Logroño, por el de los Cataluñas, que sale después de la llegada del tren correo.

SE VENDE UNA CALDERA de hacer jabón, de chapa de hierro de 5 milímetros de grueso, forma cónica, con tubo de desagüe en el fondo, de 2.300 litros de cabida, o se cambiaría por otra de 800 a 1.000 litros, de igual forma. Para tratar dirigirse a don Aoribio Prado, Arenzana de Abajo.

Nuevo Establecimiento de semillas Forrajeras de gran producción, nacionales y extranjeras.

Grandes existencias en Alfalfas, Tréboles, Remolachas, Nabos, Zanahorias, Rey-gras, etc., etc. — Las mejores variedades seleccionadas a máquina y controladas con aparatos germinadores. SEGISMUNDO RUIZ, Haro (Rioja).

¿Quién quiere ganar 800 pesetas? con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos, 813 de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello

JABONES ARNEDO Son de fama universal las clases siguientes: Blanco 1.ª, Blanco Corriente, Amarillo 1.ª, Amarillo 2.ª y "Nacar" especialidad de la casa. HARINAS Y ACEITES: FABRICANTE Santiago Ruiz de la Torre ARNEDO (LOGRONO)

CONTABLE

Necesito en seguida. Colocación estable. Trabajo importante. Poco prácticas abstenerse. Pretensiones y referencias escribir ASTRA, Administración de LA RIOJA.

YUGUERO Y PASTOR para vacas. Se necesitan. Serán bien retribuidos. Informan en LA RIOJA.

SE VENDE UNA VACA raza holandesa, preñada de 5 meses. Para tratar, con Domingo Mendoza, en San Millán de la Cogolla.

REGIMIENTO DE INFANTERIA BAILEN, NUM. 24.

SUBASTA DE TPAPOS El día 14 del actual agosto, a las once de la mañana, se procederá en el Almacén del Cuerpo, a la venta en pública subasta de los trapos viejos, procedentes de capotes de tropa viejos y de ropa blanca, existen en este Regimiento.

El pago se ha de hacer efectivo en el momento de la adjudicación, y el importe de este anuncio será por cuenta de aquel a quien se adjudique el total de lo vendido, o a prorrates si fueran varios los compradores. Logroño, 6 de Agosto de 1924. El Comandante Mayor, Gumersindo Azcárate.

SUBASTA DE CHOPOS

Se venden en pública subasta, en el pueblo de Bugeo (Burgos), 40 chopos, bajo el tipo de mil pesetas y con sujeción a las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento. La subasta se celebrará el día 10 del actual, a las cuatro de la tarde, en el Ayuntamiento de dicho pueblo. El Alcalde, León Bastida.

SE NECESITA UN CRIADO que sepa algo de labranza. Informan en LA RIOJA.

PARA HORTELANO o guarda-almacén, se ofrece un hombre con buenos informes. Razón, en LA RIOJA.

HUESPEDES. Se desean estables en casa de confianza. Travesía de San Juan, número 13, piso segundo.

MUEBLES BARATOS en buen estado. Vendo. Olfertías, 35. De 5 a 7 de la tarde.

CABRAS. Se venden 60, con sus machos, de 3 a 5 años, criadas en Villanueva de Cameros. Para informes, Máximo Fraile, en dicho pueblo.

PERRO. En el pueblo de Autol se vende uno joven, de raza pointer. Informa Millán Benito, en dicho pueblo.

OVEJAS. Se venden 60 y 20 carneros gordos, para pique. Gregorio Palacios, en Ribafrecha.

PAJA. En la Trilladora Moderna, junto a los Cementerios, se vende paja barata por partidas pequeñas y grandes.

CARPINTERIA MECANICA. Se traspasa o se vende, con un motor de 1 HP., una cepilladora, una sierra cinta, barrenos, torno, sierrita circular, mondril para correr maderas, rebajar y vaciar panales, etc. Puede verse funcionar en Najera, en casa de su dueño don Alberto Pérez.

CHICO. Se necesita en la fábrica de dulces Laorden. Calle de Zurbano, 7.

CASA EN NAJERA Se vende la señalada con el núm. 7 de la calle de San Marcial. Tiene tres pisos, tienda y cuartos. Razón, Jesús R. de Gopegui, en Najera.

SE TRASPASA TABERNA con buena vélez y en buenas condiciones, por no poderla atender su dueño. Razón, en LA RIOJA.

HOSPEDAJE IDEAL en MADRID para los riojanos (que visiten la Corte. Tanis Ansótegui (El Riojano). MONTERA, 16, 2.º. Excelente trato. — Economía.

CHICO de 15 a 16 años, con buenos informes, para ayuda de camarero. se necesita en un acreditado bar de Logroño. Razón, en LA RIOJA.

DINERO. Se precisan de 5 a 6.000 pesetas, ofreciéndose buenas referencias y garantía en pueblo cercano a Logroño. Razón, en LA RIOJA.

FORJADOR. Se necesita en el taller de carrocerías de F. Iscar.

OCASION. En Torrecilla de Cameros vendo una hermosa casa, con huerto y agua corriente, bien situada, y 17 fanegas de tierra blanca, unidas y junto al pueblo. Para tratar, con su dueño, Plazuela de San Martín, 29, Torrecilla.

MACHACADORES. Hacen falta en Alberite. Tratar con Gerardo Mignel, en dicho pueblo.

ENSAMBLAJE nuevo y usado, balcones de hierro, antepechos y rejas, vendiendo a precios económicos I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, 24.

SE VENDE CABALLO de 7 años, con tonó, ambos pequeños, y arcos seminuevos, en 600 pesetas. Informa Justo Andrés, en HARO.

HERRERO. Se necesita con urgencia un chico de 16 a 18 años, que lleve algo en el oficio, con buenos informes, en casa de Emiliano Tricio, en San Vicente de la Sonsierra.

MESA DE ESCRITORIO seminueva y cuadros de comedor, se venden. Razón, Canalejas, 11, primer piso. Gaspar Pozueta.

PENSION SAENZ. — San Sebastián. — Hermosas habitaciones, teléfono y baño; trato esmerado y económico; lo más próximo a la Concha. Esso, número 6.

CASA. Se vende la núm. 107 de la calle Marqués de San Nicolás. Razón, Julio Redón. Logroño.

BARBERO. Hace falta dependiente o aprendiz adelantado, en casa de Victorio Martínez, Mayor, 22, en Calahorra.

Radiotelefonía

Receptores a cuadro o antena para ondas cortas y larga, hasta 4.000 metros; detectores de galena y válvula para recibir a las estaciones europeas y americanas de Broadcasting.

Receptores desde 25 a 4.000 pesetas, según características, de las renombradas Casas Societé Francaise Radio-Electrique, de Paris; Burndept, de Londres, y Radio-Saturno, de Barcelona. Tarifa económica y detalladísima de piezas y accesorios. Se hacen toda clase de reparaciones y modificaciones de sistema en los receptores.

Resultados inmejorables, garantizados y confirmados en el considerable número de estaciones de las citadas Casas que actualmente funcionan en España. — ANGEL LUIS VAREA SALMERON, 11.



Leche Lechera La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien los solicite de la Sociedad Nestlé, Gran vía Layetana, 41, Barcelona.

GOODRICH Stok de Bandajes, Cubiertas y Cámaras DESCUENTOS INTERESANTES Antes de efectuar compras no deje de solicitar tarifas al GARAGE ELIAS General Espartero. Carretera de Zaragoza. — Teléfono 141. — Logroño.

Compañía del Pacífico Vapores Correos Ingleses de dos hélices SERVICIO DEL CANAL DE PANAMA Salidas mensuales de Santander, para Habana, Colón, Panamá y puertos de Perú y Chile. El día 10 de agosto saldrá de Santander el magnífico vapor «ORIANA». Admite pasajeros de PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA clase y carga. PRECIOS MUY ECONOMICOS. Las siguientes salidas las efectuarán: El día 24 de agosto, el vapor «ORGOMA». El 21 de septiembre, el vapor ORITA. El día 26 de Octubre, el vapor «OROYA». Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y billetes de ida y vuelta. Estos magníficos vapores de gran porte y comodidad, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera y segunda clase, de cocineros y camareros españoles, sirviendo las comidas condimentadas al estilo español. Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, comedores amplios y ventilados y espaciales cubiertas de paseo. — Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes SRES HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, número 9; Teléfono 41. — SANTANDER.

Holland America Line Rotterdam LINEA DE CUBA - MEXICO Servicio rápido y extraordinario por los suntuosos trasatlánticos «RYNDAM» y «VOLENDAM». Nueve días a La Habana PROXIMAS SALIDAS PARA LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, VAPOR «RYNDAM», VAPOR «VOLENDAM». De Santander el día 19 de octubre. De Santander el día 22 de noviembre. De Coruña el 20 de " De Coruña el 23 de " De Vigo el 21 de " De Vigo el 24 de " Admitiendo pasaje de Lujo, Primera, Segunda y Tercera clase. Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes: EN BILBAO: SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS. EN SANTANDER: DON FRANCISCO GARCIA. EN CORUÑA: SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ. EN VIGO: SEÑORES JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA.

Banco Hispano de Edificación Lo más sencillo para llegar a poseer casa propia, es suscribirse a este Banco. — Sucursal: MARQUES DE FRANCOS, NUMERO 33. — HARO.

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao Línea de Uruguay y Argentina Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico. SERVICIO MENSUAL RÁPIDO Hacia el día 20 de Agosto saldrá de Bilbao el vapor de 9.700 toneladas ALTUNA - MENDI En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires. También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires. Para toda clase de referencias dirigirse a los señores Sota y Aznar, Apartado, 19. — BILBAO.

Baños de Zuazo (Alava) Fonda de la Viuda de J. SANTOS La mejor situada en el pueblo y próxima al balneario. Servicio inmejorable y precios económicos. Servicio de coche a todos los trenes y al balneario. Para informes en Logroño, dirigirse a Don José María Quer. Estación, 3.

Balneario de Belascoain (Navarra)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas, gota, reumatismo, etc. Evita los cálculos del hígado e hígado, expulsando los cálculos y arena. Temporada oficial: 15 de Junio al 3 de Septiembre. **BALNEARIO MONTADO CON ARREGLO A LAS MODERNAS EXIGENCIAS.**
HOSPEDERIA A PRECIOS MODICOS PARA FAMILIAS DE POSICION MODESTA.
ITINERARIO: — En tren hasta Pamplona, desde donde hay servicio diario de auto, que sale de las oficinas de la Sociedad.
INFORMES: SOCIEDAD «AGUAS Y BAÑOS DE BELASCOAIN». — PAMPLONA.

Holland America Line Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO

Próximas salidas para La Habana, Veracruz y Tampico:

VAPOR «SPAARNDAM»		VAPOR «MAASDAM»	
Bilbao	10 de Agosto	Bilbao	2 de Septiembre
Santander	11 de »	Santander	3 de »
Coruña	13 de »	Coruña	5 de »
Vigo	14 de »	Vigo	6 de »

VAPOR «EDAM»	
Bilbao	23 de Septiembre
Santander	24 de »
Coruña	26 de »
Vigo	27 de »

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

A La Habana, 539'50 pesetas.
 A Veracruz y Tampico, 582'75.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase son alojados en camarotes de dos, cuatro y seis literas, con plietamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes en
BILBAO: SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS.
SANTANDER: DON FRANCISCO GARCIA.
CORUNA: SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ.
VIGO: SEÑORES JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA.

Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA

Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrtsgesellschaft

Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin trasbordos, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Próximas salidas:

El vapor «CAP NORTE», el día 24 de Agosto.
 El vapor «CAP POLONIO», el día 14 de Septiembre
 El vapor «ANTONIO DELFINO», el día 6 de Octubre.
 El vapor «CAP NORTE», el día 3 de Noviembre.
 El vapor «CAP POLONIO», el día 15 de Noviembre.
 El vapor «ANTONIO DELFINO», el día 14 de Diciembre.

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan MEDICO, COCINEROS y CAMAREROS ESPAÑOLES. También admiten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA.
 Para toda clase de informes, dirigirse al representante en BILBAO, **EDMUNDO COUTO**, Buenos Aires, 19 (bajo). Teléfono 824.—Dirección postal: Apartado 308. — Telegráfico: COUTO.

LA RIOJA SE VENDE

En Madrid.—Continental Vitoria, de V. Otaño, Carretas, 19.
 En Barcelona.—Kioscos de la Sociedad General Española de Librería.
 En Pamplona.—Hijas de Díaz, Plaza de la Constitución, 6.
 En Vitoria.—Hijas de Alonso, kiosco de «El Globo».
 En San Sebastián.—Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijas de Aramburu.
 En Bilbao.—Alameda de Mazarredo, 15, puesto de don Teófilo Cámara.
 En Miranda de Ebro.—Don Gregorio Martínez y bibliotecas de la Estación.
 En Arnedillo, durante la temporada de baños, en el Café del Balneario.
 En las bibliotecas de todas las estaciones de la provincia; en las cabezas de partido, y pueblos importantes de esta provincia.

Electrotecnia Pradere

 Construcción de Transformadores de todas las potencias y voltajes. Entregas inmediatas y precios sin competencia.
 CALLE ELGUERA, 24. BILBAO. — TELEFONO 1.591.

Se vende casa barata

o alquila, de moderna construcción, de planta baja y un piso, con su terreno correspondiente para jardín o corralizas, en término municipal de Logroño, carretera de Lardero. Informes, Mercado, 106, León Calvo.

NODRIZAS

—Casada, de 24 años, leche de seis meses, desea criar en su casa de Murillo de Rio Leza Informa Victoria Martínez, en dicho pueblo, en Logroño, calle Mayor, número 91.
 —Se necesita para criar en Logroño o pueblos cercanos, en su casa. Informa en LA RIOJA.
 —Casada, de 23 años, leche de seis días, desea criar en su casa. Informes, huerta de la señora viuda de Arenzana, carretera de Villamediana.

LA PRIMITIVA
 Agencia general de anuncios
JOSE CERDA RODES
 Vara de Rey, 8. — Logroño.
 FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA.

Profesora en partos

DONA SATURNINA S. DE ORIO
 Consulta diaria. Habitaciones para casos de su profesión. Reserva y economía.—Marqués de San Nicolás, número 95, piso segundo. — Logroño.

PARTOS

Doña Rafaela Mustienes, Profesora del Hospital Provincial. Consulta y hospedaje embarazadas. «Chalet» aislado, con gran terraza y jardín. Reserva. Economía. Honradez. — Delicias, 4. Teléfono 1.058. — Zaragoza.

!!Agricultores!! !!Industriales!!
 Motobombas para elevación de agua de pozos o ríos. — Motores a gasolina y aceites pesados. — Molinos para cereales, veso y toda clase de productos.—Maquinaria eléctrica. Pidanse catálogos a La Maquinaria Industrial y Minera.
BURGOS. — APARTADO 15

PARTOS

VILLA ENRIQUETA, para embarazadas, con todos los adelantos modernos, al alcance de todas las fortunas. Reserva y honradez. 14 habitaciones. Avenida de Madrid, Plaza de Rocasolano, número 2, a la mano derecha del tranvía.—ZARAGOZA.

DEBILIDAD, NEURASTENIA
 CONSUNCION, CLOROSIS
 CONVALENCIA

ANEMIA

VINO y JARABE
Deschiens a Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique
 C. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

LINEA DE BRASIL-URUGUAY- ARGENTINA
 Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PROXIMAS SALIDAS
 El día 8 de Agosto, el vapor correo «MALTE».
 El día 18 del mismo mes, el vapor correo «QUESSANT».
 El día 8 de septiembre, el vapor correo «DESIRADE».

Admitiendo pasajeros de 1.ª preferente, tercera especial y tercera clase. Precio en tercera especial, 482'50 ptas. Precio en tercera clase, 452'50 ptas. Salidas del puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES por vapores correos de gran velocidad.
 El día 16 de agosto, el vapor correo «MASSILIA».
 El día 13 de Septiembre, el vapor correo «LUTETIA».

LINEA POSTAL BILBAO, HABANA Y VERACRUZ
 El día 5 de Septiembre, el vapor correo «CUBA».
 El día 5 de Octubre, el vapor correo «ESPAGNE».

LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ
SALIDAS:
 El 22 de Agosto, el ESPAGNE. El 22 de Septiembre, el FLANDRE.
 Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda intermedia.
 Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO
SEÑORES FELIX IGLESIAS Y COMPANIA
 Arenal, 6.— Teléfono 9.672. — BILBAO.

LLOYD NORTE ALEMAN-BREMEN

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD-AMERICA. Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los rápidos vapores correos alemanes de gran porte:

El día 6 de agosto, el vapor SIERRA NEVADA. — Precio, pesetas 472'80.
 El día 14 del mismo mes, el vapor KOELN. " " 462'80.
 El 28 de idem, el vapor KREFELD. " " 462'80.
 El día 10 de septiembre, el vapor SIERRA CORDOBA. " " 482'80.
 El día 25 de id. el vapor WERRA. " " 472'80.

Los vapores «KOELN», «KREFELD» y «WERRA» admiten pasajeros de clase intermedia y tercera, y el «SIERRA NEVADA» y «SIERRA CORDOBA», primera y tercera clase.
Clase intermedia. — Está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior. TIENEN SU CUBIERTA APARTE FUMADOR, COMEDOR Y SALON DE CONVERSACION. LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS.
Tercera clase. — Todos los pasajeros de esta clase tienen también a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR Y SALA DE CONVERSACION. — LAS COMIDAS SON TAMBIEN ABUNDANTES Y MUY VARIADAS, SIENDO SERVIDAS POR CAMAREROS UNIFORMADOS.
 Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España **LUIS G. REBOREDO ISLA**
 VIGO. — García Olloqui, 2. VILLAGARCIA. — Marina, 14.
 BUENOS AIRES.—Cangallo, 336.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

Próximas salidas de BARCELONA para BUENOS AIRES:
 El VASCO NUNEZ DE BALBOA (15.400 toneladas), el 4 Septiembre.
 El INFANTA ISABEL DE BORBON (de idem idem), el 4 de octubre.
 El REINA VICTORIA EUGENIA (de id. id.), el 4 de Noviembre.
 Próximas salidas de SANTANDER para HABANA:
 El CRISTOBAL COLON (de 15.000 toneladas), el día 19 de Agosto.
 El ALFONSO XIII (de idem idem), el día 19 de septiembre.
 El CRISTOBAL COLON (de idem id.), el día 19 de Octubre.
 Salidas mensuales con destino a TENERIFE, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, NEW YORK, PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, CHINA, JAPON y FERDINANDO POO.
 Los vapores que salen del Mediterráneo tocan en BARCELONA, VALENCIA, MALAGA y CADIZ; y los que salen del Cantábrico, en BILBAO, SANTANDER, GIJON y CORUNA.
 Agente único en la provincia: VIUDA DE GUILLERMO MONEO, Cervantes, 3 y 5, Logroño. Nota. Esta Casa no tiene ningún representante.

Amigo DÉBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

DENTADURA PERPETUA
 POR EL LICOR DEL POLO

TAN INMENSA ES SU FAMA QUE DEL ORBE SE TRANSPORTA A LA REGIÓN ESPAÑA